

bb.67. /a belföldi ... folyt./ig

55. baptista világszövetség főtitkára
56. budapestre érkezett az nszk építésügyi minisztere
57. farkas lajos kiállítása
58. magyar-bolgár barátsági napok
59. havasi ferenc látogatása tolna megyében
60. szolidaritási gyűlések
61. időjárás
62. budapestre érkezett kurt hager
63. az operaház vendéggjátéka
64. megkezdődött a ii.nemzetközi főiskolai
65. ülést tartott a tot elnöksége
66. amerikai polgármesterek hazánkban
67. hírjegyzék

/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő:pásztor jános
szerkesztették: halasi györgy
izsák erika
fehér péter

21.15/ig

- 44 -

22.15
3P

- v é g • -

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

1981. október 15. c s ü t ö r t ö k

bb.1. budapesti mszbt tagcsoportok a párt politikai céljainak megvalósításáért

i/gy/pá/dg/zsu pr

1981. október 15.

a vii. országos értékeztetére készülő magyar-szovjet barátsági mozgalom öt évvel ezelőtt, legmagasabb fórumán, a legfőbb adatok közé sorolta, hogy a tagcsoportok váljanak aktív részeseivé a helyi pártszervezetek közvéleményformáló tevékenységének. hogyan járult és járul hozzá a csaknem félezer fővárosi üzemi, intézményi, iskolai tagcsoport az mszmp kongresszusi határozatainak végrehajtásához, a magyar-szovjet barátság erősítéséhez? - erről tájékoztatták három nagymultu munkáskerült, csepel, kispeszt és újpesti pártbizottságán győri margitot, az mti munkatársát.

- a baráti társaság 16 csepeli vállalati és iskolai tagcsoportjában sok ezren tevékenykednek a népeink közötti barátság ápolásáért. ebben legfőbb támaszaink a kétkezi dolgozók és a szocialista brigádok - mondotta vég helyi andor, a xxi. kerületi pártbizottság első titkára. - a párt irányításával tevékenykedő mszbt tagcsoportok színes programokkal kapcsolódtak be üzemük, intézményük helyi tömegpolitikai munkájába, s az elmúlt esztendőknél megnövekedett tudatformáló szerepük. csepelen, ahol a magyar-szovjet barátságnak az 1905-ös oroszországi forradalom támogatására szervezett munkástüntetésig visszanyuló hagyományai vannak, a barátsági munkában jól ötvöződnek a mult hagyományai és napjaink új igényei.

tagcsoportjanik a párt-, a kisz- és a szakszervezetekkel együtt a fiatalok, a dolgozók élénk érdeklődésével kísért programok segítségével igyekeztek alapos ismereteket nyújtani a szovjet állam politikai, gazdasági, szociális, kulturális életéről, fejlődéséről. úgy véljük, hogy ennek hatékonyságát mindezekelőtt a szocialista tudat kedvező alakulásában mérhetjük le.

/folyt.köv./

3P

-1-

a barátsági munka tartalmát mindenkor erős érzelmi szálakkal gazdagították a magyar és szovjet dolgozók, diákok személyes találkozói, meggyőződésünk, hogy a csepeli vállalatok, intézmények kiváló dolgozóinak, tanulóinak szovjet jutalomutjain szerzett szakmai ismeretek és élmények, a kerületi gimnáziumok és a moszkvai középiskolák között kialakult kölcsönös látogatások mind-mind népeink testvériségét, egymás jobb megismerését szolgálják.

- az elmúlt esztendőben a kispesten működő hat iparvállalati és szövetkezeti, továbbá három iskolai tagcsoporthoz aktivistái mindenekelőtt azzal váltak a pártszervek és szervezetek értékes segítő társává, hogy munkájuk hatósugarát kiterjesztették a tagcsoporthoz, az üzem, az intézmény keretein túlra is - hangsúlyozta három csaba, a XIX. kerületi pártbizottság első titkára. - immár hagyomány, hogy a tagcsoporthoz a szovjet társadalmi, tudományos és kulturális élet legfontosabb eredményeit, országaink és népeink barátságát bemutató kiállításait kerület-szerte vándoroltatják. így legutóbb is sokezren tekintették meg a szovjetunió műszaki-tudományos fejlődéséről, a szovjet pionirok életéről, a régi orosz építészet remekeiről, valamint a szovjetunió kulturális életéről szóló tárlatokat. az iskolákban sikerült a korábbinál oldottabb, népszerűbb, a fiatalok korához és érdeklődéséhez jobban igazodó politikai, kulturális programokat szervezni. a diákok játékos kedvére alapozva olyan ismereteket gazdagító vetélkedőket bonyolítottak le, mint például a landler-jenő gimnázium műfordító versenye, vagy az összes kispesti iskola részvételével évente ismétlődő ki tud többet a szovjetunióról? vetélkedősorozat. olyan ötletes helyi kezdeményezésekkel is találkozunk, mint amilyen például a vörös október férfi ruhagyár nagy október utján című házi plakát- és rajzversenye volt.

- újpesten is több tízezer aktivistája van a magyar és a szovjet nép közötti barátság erősítését, az országaink kapcsolatainak gazdagítását szolgáló mozgalomnak - mondotta salgó románé, a IV. kerületi pártbizottság titkára. - a szovjetunióról szerzett ismeretek gyarapításának növekvő igényét mutatja, hogy a kerületi pártbizottság által szervezett pártnapokon túl alapszervezeteink mind gyakrabban kezdeményeznek politikai tájékoztatókat. a szovjetunió külpolitikájáról, béketörekvéseiről, s legutóbb az SZKP XXVI. kongresszusának dokumentumairól. az újpesti vállalatok - amelyeket szerteágazó kapcsolatok fűznek szovjet kereskedelmi partnerekhez és testvérvállalatokhoz - mindennapi munkájukkal is hitet tesznek a magyar-szovjet barátság erősítése mellett.

/folyt.köv./

ezt igazolta sokezer szocialista brigádtagnak, üzemi dolgozónak az SZKP XXVI. kongresszusa tiszteletére tett felajánlása és a vállalatok maradéktalan teljesítése. ezt igazolják a chinoin gyógyszerárugyár kollektívájának szovjet tudományos intézetekkel kiépített gyümölcsöző kutatási kapcsolatai is. a gondolatokban, tettekben erősödő barátság él tovább a duna cipőgyár kollektívájában is, amely szovjet exporttermékeivel nagy elismerést vívott ki, s négy dolgozójuk tavaly megkapta a X. ötéves terv élmunkása, illetve a szocialista munkaverseny győztese szovjet kitüntetésekkel. a magyar termékek jó hírűvének öregbítését szivügyüknek tekintő közösségek mindig nagy örömmel veszik, ha újpestre látogatnak a barátságvonatok szovjet utasai. legutóbb az SZKP XXVI. kongresszusa tiszteletére indított munkaversenyben kiváló eredményt elért moszkvai dolgozók egy-egy csoportját látták vendégül az egyesült izzó és a budapesti butoripari vállalat gyáraiban baráti találkozókon - mondotta salgó románé./mti/

-.-

bb.2. megújuló központi házasságkötő termek

i/ri/sa/bc/zsu pr

1981. október 15.

a főváros I. számú, Lenin köruti központi házasságkötő termében az elmúlt egy hónapban növekedett a frigykötések száma: naponta átlagosan kétfelével több házasodni kívánó párt adnak itt össze. budapesten ugyanis jelenleg ez az egyetlen működő központi házasságkötő terem, mert szeptember első felében bezárták felújítás miatt az V. kerületi ságvári téri és a várban az Uri utcai hasonló termet.

a ságvári téri intézményben - amely éppen két évtizede nyitotta meg kapuit - már festik a helyiségeket, mázolják az ablakokat, az ajtókat, s időtállóbb parkettára cserélik ki a padlószőnyeget. az elektromos hálózat felújítása - annak ellenére, hogy a karbantartók a hétvégeken is dolgoznak rajta - a tervezettnél hosszabb időt vesz igénybe, ezért az intézmény átadása a várt karácsonyi határidő helyett előreláthatólag két-három hetet késik. az Uri utcai házasságkötő terem 1973-ban alakították ki a várnegyed egyik műemlék-jellegű épületében, s most szükségessé vált teljes felújítása, az elektromos hálózatának cseréje. a patinás épületben bronzművesek, faszobrászok munkálkodnak, megtisztítják a falikarokat, lebontják a falat borító lambériát, hogy kicserélhessék a barokk mintázatu selyemkárpitot, s új huzatot kapnak a terem székei. a teljes rekonstrukció hosszabb időt vesz igénybe, így az első párok a tervek szerint a jövő év márciusától esküdnek hűséget egymásnak az újjávarázsolt teremben.

/folyt.köv./

bb2./megújuló ... folyt./zsu

miként a vi. kerületi tanácsnál elmondották, a ságvári téri intézmény átadása után megkezdik a Lenin köruti, több mint husz éve működő központi házasságkötő terem felújítását./mti/

bb.3. háromezer gyermek fejlettségi vizsgálata a fővárosban

i/me/tr/bc/zsu pr

1981. október 15.

csütörtökön megkezdődött és november 15-ig tart annak a háromezer fővárosi gyermeknek a vizsgálata, akiknek testi fejlődését születésük, 1970. óta minden évben, ebben az időszakban ellenőrzik. a kerületi gyermekorvosi, vagy iskolai orvosi rendelőkben 50-260 fiú és lány testméreteit vizsgálják, s az idén a serdülés jegyeit is figyelembe veszik. az antropometriai méréseket mindaddig folytatják, amíg a kiválasztott gyermekek betöltik 18. életévüket.

a fővárosi tanács egészségügyi főosztálya kezdeményezte ezt a vizsgálatot azért, hogy megismerjék a különböző városrészekben élő gyermekek átlagos és átlagtól eltérő fejlettségét, fejlődésének ütemét, körülményeit. az így nyert adatok alapján kialakítják a fővárosi gyermekekre jellemző mintát, amelyhez viszonyíthatják a budapesti korosztály testi fejlettségét. évtizedekkel ezelőtt jobbra a tanulók vagy az óvodások testméreteit vizsgálták, és nem tanulmányozták hosszú ideig - a születéstől a serdülés befejezéséig - ugyanazoknak a gyermekeknek a testi fejlődését. ez valósul meg napjainkban több egészségügyi és tudományos intézet - a fővárosi gyermekegészségügyi szolgálat, a központi statisztikai hivatal népességtudományi kutatócsoportja, a Heim Pál Gyermekkorház, az elte embertani tanszéke, a sote biometriai osztálya - közreműködésével. a mérések eredményeit időnként elemzik, s a megállapításokat a ksh kiadványaiban közzé teszik. eddig két tájékoztató jelent meg, s hamarosan napvilágot lát a harmadik is. ebben ismertetik a gyermekek fejlődésének folyamatát.

az eddigi vizsgálatok azt bizonyítják, hogy a család körülményei jelentősen befolyásolják a gyermekek növekedését, test-súlyát. az elsőszülött fiúk és lányok szinte mindegyik életkorban magasabbak testvéreiknél. a fiúk és a lányok növekedésének, gyarapodásának a mértéke azonban különböző. a tapasztalatok szerint a gyermekek testmagassága és az anya életkora is összefügg. azok a gyermekek, akik anyjuk 25-29 éves korában születtek, általában magasabbak, mint azok, akiket 20-24, illetve 30-40 éves nők hoztak a világra. a 30-40 éves anyák gyermekei általában súlyosabbak, mint azok, akiket anyjuk 20-24, vagy 25-29 éves korában szült. az orvosok megállapították: gyorsult a budapesti gyermekek fejlődése, testmagasságuk, súlyuk jelentősen meghaladja az évtizedekkel ezelőtti gyermekekét./mti/

-4-

BP

bb.4. általános iskolások vendégjárása a sárospataki üzemekben

kör/kz/zsu pr

1981. október 15.

vendégségbe hívják ezekben a napokban az általuk patronált általános iskolák hetedik-nyolcadik osztályos tanulóit a sárospataki üzemek, vállalatok, több, mint másfélszáz szocialista brigád ismerteti meg ilyen módon a pályaválasztás előtt álló fiatalokkal a saját vállalatuk által kínált munkalehetőségeket. a diákok részt vesznek a brigádösszejöveteleken is. a fiatalok e vendégjárása - a korábbi évek tapasztalata szerint - sok esetben döntő hatással van a pályaválasztásukra, különösen jó eredménnyel, toborozza, ilyen módon a szakmunkástanulókat az észak-magyarországi áramszolgáltató vállalat kirendeltsége, a csepel művek jármű és konfekciósipari gépgyára és a mozgalom elindítója, a ruházati szövetkezet./mti/

bb.5. új művészeti szakközépiskola épül pécsen

igó/kz/zsu pr

1981. október 15.

a mecsek déli lejtőjén új otthon épül a pécsi művészeti szakközépiskola számára. az iskola már kinőtte a jelenlegi - belvárosi - székházát, az épület elavult, felújítása gazdaságtalan volna. pécs egyik legszebb részén, a rókus-dombon tágas, modern oktatási tömb épül most, amely a tervek szerint 1983-ban készül el teljesen. a tantermeken kívül képzőművészeti műhelyek, tánc- és zeneterem, valamint hangversenyterem is helyet kap benne. az intézmény körzete kiterjed az egész dunántulra és az alföld egy részére is. az új pécsi szakközépiskola megnyitása tehát fél országrész művészeti érdeklődésű tanulóifjúságát érinti majd./mti/

bb.6. vadgesztenyeszüret - szélenergiával

ráb/kz/zsu pr

1981. október 15.

a „szélenergia”, segítségét kihasználva gyűjtik a vadgesztenyét, a tatabányai méh-telep alkalmi bedolgozói, a gyerekek és a ráérő nyugdíjasok. a városban és környékén sok a gesztenyefa, és az idén általában bő termést hoztak. egy-egy szélroham valószínűsíti a vadgesztenyefák zudítástól a földre, s ezt az ajándékenergiát használják most ki a gyűjtők.

/folyt.köv./

BP

-5-

bb.6./vadgesztenye ... folyt./zsu

a terebélyesebb fák alól három-négy mázsát is felszednek, a méh pedig különként két forintot fizet érte, a tatabányai méh-telep-ről kedden küldték el az idei első 60 mázsányi szállitmányt a kisalföldi erdőgazdaságnak. a szarvasok, őzek, vaddisznók kedvenc téli csemegeje innen kerül majd a nagyvadas területek etetőibe. a vadgesztenye szezon körülbelül november közepéig tart, s addig 800-1000 mázsa gesztenye gyűjtésére számít a tatabányai méh-telep./mti/

-.-

bb.7, kertészkedő bányászok - tízmillió forint értékű zöldség és gyümölcs termelt a komlói kiskertekben

igó/kz/zsu pr

1981. október 15.

a komlói piac valaha a legdrágábbak közé tartozott az országban, s hogy ma már nem az, a kertészkedő bányászoknak köszönhető. a város felett emelkedő kopár dombokon virágzó kertkulturát teremtettek az utóbbi évkeben, most fejeződött be az idei zöldség- és gyümölcstermés betakarítása, értéke - a becslések szerint - tízmillió forint. a szabadidőben, kedvtelésként üzött kertészkedésnek mégsem ez az igazi haszna, hanem az emberek fizikai állapotára, hangulára gyakorolt jótékony hatása. a bányák, üzemek dolgozói felfrisseülnek az egészséges környezetben végzett változatos és könnyű munka által, hozzájárul szervezetük regenerálódásához.

oly nagy a kertművelési kedv a mecseki bányászvárosban, hogy a tanács újabb husz hektárnyi - nagyüzemi művelésre alkalmatlan - földterületet adott át a kistermelőknek komló közvetlen környékén. ezekben a napokban, hetekben osztják szét a 400-800 négyzetméter nagyságu parcellákat az igénylők között. a komlói áfész keretében működő három kertész szakcsoport tagjainak száma ezáltal másfélezerre nőtt. másfélezer családnak, azaz több mint ötezer embernek nyújtanak tehát a kiskertek egészséges, hasznos kikapcsolódást tavasztól őszig.

a megtermelt zöldséggel, gyümölcssel, szőlővel, illetve borral elsősorban a saját háztartásukat látják el a kertészkedő emberek. a felesleget a piacokon és a boltokban értékesítik, tete-mes mennyiségről van szó, amit jól mutat, hogy a város ma már csak feleannyi árut igényel a zöldségtől, mint korábban. a termelés szakszerűbbé és könnyebbé tétele végett bemutatókeretet hoztak létre, s megszervezték a kertészkedő emberek rendszeres szakmai továbbképzését. a szakcsoportok közös raktárakat építettek. együttesen szerzik be a szükséges műtrágyát, növényvédőszer-t, és szaporítóanyagot. az áfész- kiskert-agronómusa pedig folyamatos szaktanácsadással segíti a kertművelő bányászokat, munkásokat./mti/

-.-
-6-

3P

bb.8, feltérképezik a madarak fészkelőhelyeit a bükk-i nemzeti parkban

kör/kz/zsu pr

1981. október 15.

nagy számú önkéntes közreműködésével megkezdtek az ornitológusok és az erdészek az együttesen több mint harmincezer hektár kiterjedésű bükk-i nemzeti parkban található madarak fészkelőhelyének feltérképezését. a munkát a bükk déli lábánál, a hó-patak völgyében és környékén kezdték. feltérképezik ugyanis, hogy ezen a vidéken olyan ritka és éppen ezért fokozott védelem-re szoruló ragadozó madarak tanyáznak, mint a kerecsensólyom, és a parlagi törpesas, továbbá az egerésző selyem és a darázs-selyem. a ragadozók nagyjából az ember által nem háborgatott erdőrészekben fészkelnek, s táplálékukat az erdei tisztások fölött körözve szemelik ki maguknak. ez a szokásuk ad lehetőséget arra, hogy viszonylag pontosan megszámlálják őket.

a most feltérképezett területet tavasszal, a költéskor ismét bejárják és azonosítják, hogy a fészkelő- és költő-helyek egybeesnek-e, smilyen elvándorlás tapasztalható./mti

-.-

bb.9. új halastó széptölgyesen

blb/ká/zsu pr

1981. október 15.

egy millió köbméter vizet befogadó halastavat épít a kakasd-melletti széptölgyesen a bonyhádi pannónia tsz-számára a szek-szárd-paksi vizitársulat. a csaknem ötven hektár területű tó kialakításához - a völgyzáró gát építését is beleértve - mintegy százötvenezer köbméter földet mozgatnak meg. a tómeder feltöltését és haldivadékok betelepítését még az idén megkezdik./mti/

-.-

bb.10. téli üzemek balatonparti üdülőkben, éttermekben

káp/kz/zsu pr

1981. október 15.

gyári munkásokká „változtak”, a szot dél-balatoni üdülő-igazgatóság, valamint a pannónia szálloda- és vendéglátó vállalat szakácsai, felszolgálói, konyhai dolgozói: a déli part több üdülőjében, éttermében ismét megkezdtek működésüket a már hagyományos téli üzemek. a pannónia 300 dolgozója - a székesfehérvári hűtőházzal, továbbá a baranyai és a somogy-zala megyei fűszerttel kötött megállapodás alapján - kocsonyát, gombócot, vajastésztát, vadas és burgundi mártást, majonézt és négyféle pannónia desszertet készít.
/folyt.köv./

-7-

3P



bb.10./téli üzemek ... folyt./zsu

a szot dél-balatoni üdülőigazgatóság kettőszázötven alkalmazottját csokoládé és édesipari üzemek, valamint az esztergomi granvisus szemüvegkeret-gyár foglalkoztatja. boglárón konyakosmeggyet, lellen csokoládét, földváron kekszét, a síófoki csepel üdülőben szaloncukrot, egyéb edességeket csomagolnak, a síófoki szikra üdülőben szemüvegkeretek készítése ad munkát az embereknek./mti/

-.-

bb.11. új kötőgép - új harisnyanadrág - új csomagolás

osiz/kz/zsu pr

1981. október 15.

novembertől új, dobozos csomagolásban kapható a nagybányai harisnyagyár két közkedvelt terméke, a favorit és a mimi harisnyanadrág. a békéscsabai kner nyomdában készülő színes nyomású dobozokban naponta huszonkilencezer harisnyanadrág kerül le a gyár új nagytermelékenységű csomagoló gépéről. ugyancsak dobozba csomagolják a gyár újdonságát, a favorit és a mimi továbbfejlesztett változatát, a viktória harisnyanadrágot. az utóbbi készítésére huszonhat korszerű mikroprocesszoros vezérlésű gépet vásárolt az üzem, s ezek az év végéig félmillió, jövőre pedig már másfélmillió harisnyanadrágot állítanak elő. készül, s jövőre megjelenik a piacon a viktória pamut lépésbetétes változata is./mti/

-.-

bb.12. milliós megtakarítás - papírgyári munkások ujitásával

ráb/st/zsu pr

1981. október 15.

a papíripar egyik régi gondját, a drága sziták hatásos tisztítását oldotta meg három munkásujtó, a lábatlani vékonypapírgyárban. a gondot az okozza, hogy gyártás közben a cellulózból kicsapódó gyanta ráakad a szitákra és azok a gyakori tisztítás ellenére hamar tönkremennek. az is előfordult már, hogy nyolc órai üzemidő után ki kellett cserélni az erősen gyantás szitákat. az eddigi próbálkozások a sziták élettartamának növelésére nem jártak sikerrel. most azonban a három munkásujtó - króer károly gévezető, adolf józsef és rozovics ferenc kísérő szakmunkás - egyszerű és ötletes módon megoldotta a problémát.

/folyt.köv./

-8-

3P

tbb.12./millió ... folyt./zsu

kikísérleteztek egy olyan vegyszert, amellyel fél-egy óra alatt teljesen leoldják a szitákról a gyantát. ha ilyen módon másfél hetenként megtisztítják a szitákat, akkor a korábbinál lényegesen hosszabb ideig, 5-6 hétig is használható egy-egy szita, így ritkábban kell leállítani a papírgyártó gépsort, márpedig a leállítás óránként 40.000 forint termelékvesztést jelent, az ujitók módszere olcsó is, mert a vegyszer költsége minimális.

a gazdaságos ujitással - amely alkalmas arra, hogy más papírgyárban is bevezessék - a lábatlani üzemben évenként 1,1-1,2 millió forintot takaríthatnak meg./mti/-

-.-

bb.13. ipartörténeti monográfia a kétszáz éves dorogi szénbányászatról

ráb/st/zsu pr

1981. október 15.

ipartörténeti monográfia jelent meg a dorogi szénbányászatról. a jelenkori és archívfotókkal, grafikákkal gazdagon illusztrált könyv szerzője, tóth tiber bányamérnök az ország egyik legrégebbi szénmedencéjének 200 éves történetét dolgozta fel a dorogi szénbányák kiadásában megjelent munkájában.

bemutatja a medence földtani viszonyait, az „ősbányászok”, kezdetének érdekességeit. kétszáz éve, 1781-ben a ruhr-vidékéről érkezett rückshuss-fivérek kapták az első szénkutatási engedélyt. először csupán a környék ellátásában volt meghatározó szerepe a dorogi bányászoknak, de később szinte az ország minden részébe eljutott a közismerten jó minőségű dorogi szén. az első bánya megnyitásától napjainkig 94 millió tonna szenet küldtek felszínre a medence bányászai.

(a monográfia szerzője)

külön fejezetben ismerteti a bányászcsaládok egykori és mai életét, a szénmedence munkásmozgalmát. összegyűjtötte a bányászásban használatos speciális szakmai kifejezéseket és közreadja azok magyarázatát is.

a kétszáz éves dorogi bányászat fejlődéstörténete a vállalat jövőjének ismertetésével zárul. még tetemes mennyiségű készlet vár itt kiaknázásra, hazánk legjobb minőségű barnaszenéből, s a legszerényebb számítások szerint is további évszázados jövő áll a dorogi bányászat előtt./mti/

-.-

-9-

3P

bb. 14. gyártörténeti gyűjtemény

csiz/kz/zsu pr

1981. október 15.

gyártörténeti baráti kör alakult salgótarjánban, a több mint száz éves salgótarjáni kohászati üzemek ipartörténeti jelentőségű berendezéseinek, szerszámainak és a termelés más tárgyi emlékeinek, valamint a gyártörténet eseményeiről fennmaradt fotók és dokumentumok gyűjtésére, gondozására, bemutatására, az összegyűlt anyag - nógrád megye első nyilvános gyártörténeti múzeuma - a kisterenyei gyürki-kastély műemlék-épületében kap helyet. tervezik szabadtéri ipari „skanzen”, kialakítását is. ebben a nagy terjedelmességük miatt zárt épületeiben elhelyezhetetlen régi gépeket, berendezéseket mutatják be./mti/

-.-

bb. 15. felújították a tarpai szárazmalomot

kal/kz/zsu pr

1981. október 15-

befejeződött egyik jeles ipari műemlékünk, a tarpai szárazmalom felújítása. az 1855-ben épült malom a 20-as években még működött. malomköveit, fából készült fogáskerekek közbeiktatásával, a keringősátrában körbe-körbe járó ökrök vagy lovak hajtották. a századunk második évtizedében elterjedt gőzmalomokkal e kisteljesítményű örlőberendezések nem bírták a versenyt. az ország többi szárazmalmához hasonlóan a tarpai is leállt. a nagy alapterületű építményben - a keringősátorban - ezután bálákat, kulturális programokat rendeztek, a felszabadulás után pedig terményraktárnak használták.

az idegenforgalmi látványosságul szolgáló, felújított szárazmalom újra működőképessé./mti/

-.-

bb. 16. könyvrestaurátor-képzés a képző- és iparművészeti szak-középiskolában

i/ár/sa/bc/zsu pr

1981. október 15.

őszőlő új, speciális szakkal bővült a budapesti képző- és iparművészeti szakközépiskola oktatási programja: az országos széchenyi könyvtárral közösen könyv- és papirrestaurátori esti iskolát szerveztek. a kétéves tanfolyam résztvevői hazánkban első ízben szerezhettek így a régi kötetek, okiratok felújítására, állapotuk megóvására jogosító középfokú képzettséget.

/folyt.köv./

-10-

37

bb. 16./könyvrestaurátor-képzés ... folyt./zsu

az országos széchenyi könyvtárban évek óta dolgoznak restauráló szakemberek, ám legtöbbjük szakképzettsége csupán könyvkötői. felsőfokú diplomát ugyanígy csak tárgyrestaurátori szakon lehet szervezni, s az ottani tanterv teljes egészében nem tartalmazza a könyvek gondozásával kapcsolatos speciális ismeretanyagot, emellett a főiskolát elvégző restaurátorok számánál jóval többet igényelnek a könyvtárak, a levéltárak, a múzeumok, ezért vált szükségessé, hogy az e területen dolgozók részére megfelelő - elméleti és gyakorlati felkészültséget nyújtó - oktatási formát teremtsenek, annál is inkább, mivel a nagy hazai könyvtárakban és levéltárakban százával várják „ujjászületésüket”, azok a kötetek, iratok, amelyek fennmaradását megromlott állapotuk miatt veszély fenyegeti, s történelmi, kulturális történeti értékük mind sürgetőbbé teszi megmentésüket. a képzés első évfolyamának husz hallgatója között a széchenyi könyvtár, más könyvtárak, továbbá levéltárak és múzeumok munkatársai egyaránt megtalálhatók. a tanfolyam során művészettörténeti ismereteket, a könyvtárak, a levéltárak és a múzeumok munkájával kapcsolatos tudnivalókat, valamint a restaurálásnál szükséges alaptudományok - a kémia és a biológia - anyagát sajátítják el. emellett részletesen megismerkednek a korabeli oklevelek anyagának, a pergamennek, továbbá a papírnak, a fának és más anyagoknak a tulajdonságaival, a jellemzőivel is. a második év során a restaurálás mesterségében, a munka különböző fázisaiban szerezhnek gyakorlati jártasságot, e szakterületek elismert művelőinek segítségével.

a könyvtári, a levéltári állomány megóvásához érő szakemberek iránti igényt jelzi, hogy az újabb jelentkezőkből már a jövőre induló tanfolyam létszáma is lassan betelik./mti/

-.-

bb. 17. „és te szépségem, igen, igen te ...”, - bemutató a radnóti színpadon

ag/jk/bc/zsu pr

1981. október 15.

október 24-én premier lesz a radnóti miklós irodalmi színpadon: a színház idei első bemutatójáról az összpróbák szünetében gosztonyi jános, a darab rendezője nyilatkozott az mti munkatársának.

/folyt.köv./

-11-

37



- tavaly jelent meg az első, a könyvkiadó modern könyvtár sorozatában az angol stephen poliakoff: „és te, szépségem, igen, igen, te...” című darabja, bart istván nyelvi bravurokban gazdag fordításában. a napjainkban játszódó történet fő színhelye egy rádióstúdió, itt dolgozik, mint disc-jockey /lemezlovas/, a főszereplő, leonard brazil. társalog, cseveg, vitatkozik, mókázik hallgatóival, lemezeket forgat, vetélkedőket szervez. rendkívül szuggesztív egyéniség, művelt, értelmes ember. a körülötte, vele és benne viharzó történetből kitűnő „színház”, lehet csinálni, nem véletlen tehát, hogy a darabot már debrecenben és miskolcon is bemutatták. nálunk a nehéz és hálás főszerepet - vendégként - gálvölgyi jános formálja meg. a további szerepekben moravetz leventét, herczeg csillát, thirring violet és huszár lászlót láthatja a közönség. a mi színpadunk technikai adottsága, kamarajellege olyan, hogy jójárt zoltán diszleteivel, szinte valódi rádióstúdióvá alakítható. egy ilyen, diszkós környezetben játszódó mű természetesen elképzelhetetlen zene nélkül, a számokat magyar rádiós-lemezlovas, b. tóth lászló válogattta. /mti/

37

-12-



bb. 19. a felhőtakaró elzárta a melegebb levegő útját

i/sz/gk/gw pr

1981. október 15.

ismét csapadékosra fordult hazánk és egyben az egész kárpát-medence időjárása. igaz, a korábbi napoknál valamivel enyhébb reggelre ébredtünk csütörtökön, országsszerte 7-10 fokot mértek. ez a hőmérséklet megfelel az ilyenkor szokásosnak.

a meteorológiai szolgálat tájékoztatása szerint hasonlóan változékony, hűvös, felhős, esős az időjárás szinte egész kontinensünkön. ezt a kellemetlen, őszi időt ugynevezett ciklon-örvények okozzák. napos, meleg idő már csak a földközi-tenger vidékén van, a tengerpartokon napközben 22-26 fokot mérnek. az előrejelzések szerint átmenetileg szárazabb időre számíthatunk a hét végén, s egy-két fokkal melegebbre is, a de a délről jövő melegebb léghullámok érvényesülését egyelőre gátolja a széles felhőtakaró. egész európát a következő napokban is változékonyság jellemzi majd, felhős és kevésbé felhős szakaszok követik egymást.

/mti/

- . -

bb. 18. hétfégi piac

i/sz/gk/gw pr

1981. október 15.

a hétfégi zöldség-gyümölcs piacot többnyire már az őszi-téli kínálat jellemzi; a nyári cikkekből csak kevés kapható, köztük kisebb mennyiségben szőlő és késői zöldbukorica. szabadföldi paprika és paradicsom még ugyan vásárolható 10-15 forint körüli áron, de ezek minősége már gyenge. ugyanakkor megjelentek a piacon az üvegházi fajták is, 26 forintért. kapható továbbá az ilyenkor érő paradicsompaprika. karfiolból jó a termés, ezért a tavalyihoz képest most olcsóbban kínálják azt, az i. osztályut 8, a ii. osztályut 5 forintért.

kapható a téli tárolásra is alkalmas burgonya és vöröshagyma, a néhány kilós csomagolások mellett megjelentek a tiz- és huszkilós zsákokban is. a hagyományos őszi cikkekből a zöldséget jó kínálattal rendelkezik, bőségesen van a különböző káposztafélékből, lila- és fokhagymából és a piaci választékot kisebb mennyiségben retek és fejes saláta is gazdagítja. megjelent a piacon a gesztenye és a másodvetésű uborka.

a gyümölcsök közül bőven kapható alma, az olcsóbbja 5 forint körüli áron és sokfajta körte is. egyébként az őszi piaci árak egy-két cikket leszámítva, köztük egyes káposztaféléket és a zöldséget, megegyeznek a tavalyi szinttel.

/mti/

- . -

09.41/gw

- 13 -

10 ³⁰/_{5P}

11, ¹⁵/₁₅

bb. 20. javítják a megfurt vízvezetékét

i/sz/gk/gw pr

1981. október 15.

a fővárosi vízművek tájékoztatása szerint előreláthatólag péntekre fejezik be a javítási munkákat kelenföldön a tétényi ut és a szakasits árpád ut kereszteződésének környékén. a vízművek több munkagépe és brigádja dolgozik a helyszínen. szerdán ugyanis a környéken folyó munkálatok során a szó szoros értelmében megfurták a vízművek egyik föld alatti, 1200 milliméteres, úgynevezett gerincvezetékét. ez a vezeték vasbetonból van, ami a helyreállítási munkálatokat némileg megnehezíti. a környéken azóta is elterelik a forgalmat, a felbontott utszakaszokat lezárták.

kelenföld ezen részének vizellátásában nincs fennakadás, mert átterheléssel a zavartalan vízszolgáltatást megoldották. biztosított a tétényi uti kórház vizellátása is.

/mti/

- . -

bb. 21. halálos balesetek

i/sz/gk/gw pr

1981. október 15.

somodi tibor lászló 23 éves trolivezető, fővárosi lakos budapestben az v., kálmán utca 22. szám előtti megállóban szabálytalanul indította el az általa vezetett 70-es jelzésű trolibuszt és az uttestre rántotta a leszálló mester Antal 80 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idős férfi kórházba szállítás közben sérüléseibe belehalt. somodi vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene.

budapestben, a iii., bécsi ut és nagyszombat utca kereszteződésénél levő megállóban braun lajosné 79 éves nyugdíjas, budapesti lakos figyelmen kívül lépett egy beálló 17-es jelzésű villamos elé. az idős asszony kórházba szállítása után meghalt.

szolnok megyében, kunszentmárton külterületén szakács jános 65 éves nyugdíjas tiszakürti lakos segédmotors kerékpárjával az általa előzőtt munkagép alá esett, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

a tapolcai malom tó tisztítása közben felborult a csónak, és horváth jános 21 éves helyi lakos, a városi tanács szolgáltató üzemének segédmunkása két társával együtt a vízbe esett. horváth jános a vízbe fulladt, társai a partra uszták. a baleset körülményeinek tisztázására, és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

/mti/

- . -

10.27/gw

11.
37

11. 15



bb. 22. új autófelügyeleti állomás békéscsabán

bty/ká/gw pr

1981. október 15.

csütörtökön békéscsabán üzembe helyezték az új autófelügyeleti állomást. a határidőre, 17 millió forintos költséggel elkészült állomást a legkorszerűbb diagnosztikai felszerelésekkel látták el, s az évente több mint 20 ezer jármű műszaki felülvizsgálatára alkalmas. lehetőséget ad arra, hogy a hatósági vizsgálatokat a járműveken egy helyen végezzék el.

/mti/

- . -

bb. 23. az ifjúság érdekében - segítség a fiatalok önálló otthonteremtéséhez

ö/km/bam/kász/kov- tár/end/dáv/kre/tas/gg/bc/gw pr 1981. október 15.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség x. kongresszusa határozatban fogalmazta meg:

mindent meg kell tenniük, hogy - komoly társadalmi és egyéni erőfeszítések árán is - valamennyi fiatal család számára belátható időn belül elérhető legyen az önálló otthon,,.

a kongresszus határozatának nyomán az mti munkatársai a fővárosban és nyolc megyében jártak után, mi történt a határozat elfogadása óta, milyen új kezdeményezésekkel segítik a kiszervezetek a fiatalok otthonteremtését.


a fővárosban a legégetőbb a fiatalok lakásgondja. a lakásigénylések ez évi megújítása után mintegy százezer lakásigénylőt tartanak itt nyilván. csaknem 63 százalékuk fiatal - 35 év alatti - és 42 százalékuk fiatal házaspár. a fiatal házaspárok lakáshoz jutási aránya a negyedik öt éves tervidőszak 37 százalékát meghaladva az ötödik öt éves tervidőszakban elérte az 53 százalékot. a fiatal lakásigénylők nagy száma, a hosszú várakozási idő indokolta: a kisz budapesti bizottsága állást foglalt, hogy a fiatalok lakáshoz jutását milyen elvek szerint támogatja, hogyan vesz részt a lakáshelyzet javításában, milyen véleményt alakít ki a lakáspolitikai továbbfejlesztéséről.

/folyt.köv./
11.17/gw

- 15 -

11.
37

12. 15



bb. 23. /az ifjúság érdekében -1.folyt./gw

az állásfoglalás kialakításához a fiatalok legszélesebb rétegeitől kértek véleményt, s az elfogadott dokumentumban megfogalmazottak jó része végül is bekerült a fővárosi tanácsnak a hatodik öt éves tervre vonatkozó lakáselosztási irányelveibe. a koordináló, érdekvédelmi szerepen kívül a budapesti kisz bizottság számos akciót is szervezett az új otthonok mielőbbi megteremtéséhez. az idén - ezuttal először - 662 fiatal építőtáborozó vett részt a pesterzsébeti és a békásmegyeri lakótelepi építkezésen, közműves, csatornázó és festő szakmunkákat végezve. kísérletképpen megkezdődött a félkész ház-akciók szervezése. csepelen két, 44 lakásos házban már eszerint formálják a lakások végső képét, azaz a leendő tulajdonosok gondoskodnak a belső szakipari munkák elvégzéséről, s ehhez már meg is alakították az első lakásépítő szövetkezetet. az eddigieknél fokozottabban támogatják a saját-erős lakásépítést. a budapesti kisz bizottság kezdeményezésére a fővárosi tanácsnál telekgazdálkodási bizottság alakult, amely a telkek elosztásánál igyekszik érvényesíteni a lakáselosztáshoz hasonló elveket. több kerületben tervezik lakásépítő szövetkezetek alakítását is. a tervek között szerepel, hogy a fiatalok bekapcsolódnak a lakásfelújítási programba is.

pest megye ifjú városát, a mindössze 11 esztendőes szálhalombattát a fiatalok városának is nevezik. az itteni nagyüzemek: a dunai kőolajipari vállalat és a dunamenti hőerőmű kisz vevőkészséggel épültek. a letelepedés fontos feltétele a lakás. ennek megfelelően az igénylők mintegy 70 százaléka fiatal, s jelenleg az átlagosnál hamarabb - másfél-két esztendő alatt - önálló otthonhoz jutnak. ebben segít munkahelyük, a dkv és a dhv, ugyanis a felépülő új otthonok mintegy felével ők gazdálkodnak.

pécsett, debrecenben, székesfehérvárott, szombathelyen ifjúsági lakásépítő szövetkezetek szervezését szorgalmazzák a megyei kisz bizottságok. a szövetkezeteknek például debrecenben a városi tanács már ki is jelölte a leendő ifjúsági lakótelep helyét. közös lakásalap létrehozására a közeljövőben társadalmi munkaakciókat szervez a kisz és a szakszervezet megyei tanácsa. ebből az alapból fedezik majd a leendő ifjúsági lakótelep közművesítési költségeit. szombathelyen a közműterveket, a beépítési tervet és a házak tanulmányterveit fiatal szakemberek társadalmi munkában készítették el, s most dolgoznak a kiviteli terveken.

a terület közművesítését a városi tanács jelentős összeggel segíti. a tervek szerint az építkezés 1982. második felében kezdődhet, s a hatodik öt éves terv végéig 400 lakást ad át tulajdonosainak a vas megyei állami építőipari vállalat. székesfehérvárott a jövő év elején alakul meg a szövetkezet. az előkészítő munka fontos lépéseként a városi kisz bizottság pályázatot hirdet, amelynek célja, hogy a lehető legkedvezőbb áron, gyorsan felépíthető, kényelmes lakásokat tervezzenek.

/folyt.köv./
11.29/gw

- 16 -

12²⁰
37

12⁴⁰

bb. 23. /az ifjúság érdekében -2.folyt./gw

a gondok orvoslására garzonházak építését is szorgalmazzák, többek között heves, hajdu-bihar, szolnok, zala megyében. egerben például 198 lakásos garzonház építését kezdték meg az idén. a kisz azt kérte az otp-tól, vállaljon garanciát arra, hogy a takarékoskodó fiatalok öt éven belül nagyobb lakáshoz jussanak, s az általuk visszaadott garzonlakást más ifjak kaphassák meg. debrecen most körvonalazódó, legújabb lakótelepén, a tócos-kertben négy - 160-160 lakásos - garzonházat építenek a fiatal házásoknak. jászberényben a kisz és az otp együttműködésével még ez évben 72 garzonlakás építését kezdik meg, s ezeket 1983-ban adják át rendeltetésüknek. zalaegerszegen is hozzáálltak 120 ifjúsági garzonlakás terveinek elkészítéséhez, s hasonló olcsó otthonokat építenek 1985-ig nagykanizsán és keszthelyen is.

a segítség egyik eredményes eszközeinek bizonyul a lakásügyi, építési tájékoztató, tanácsadó irodák szervezése. pécsett már megnyitott az iroda, amelyben a tanács, az otp, az építésügyi tájékoztató központ, a tűzép, avolán szakemberei, valamint az építkezéssel kapcsolatos jogi kérdések szakértői társadalmi munkában nyújtanak ingyenes felvilágosítást a hozzájuk fordulóknak. az iroda célja kezdetben az informálás és a segítségnyújtás volt, később már azt is vállalták a munkatársai, hogy számítógéppel értékelhető adatlapokat vesznek fel az érdeklődőkről, s így járulnak hozzá a magán-erős építkezésekre mozgósítható anyagi és társadalmi tartalékok feltárásához. a reprezentatív felmérés első szakasza befejeződött, s már megkezdtek az adatlapok előkészítését a komputeres feldolgozásra. debrecenben is a közelmúltban bevezetett számítógépes lakáscsere-rendszer kialakításának kezdeményezője volt az ifjúsági szövetség megyei, illetve városi bizottsága. zala megye három városában - zalaegerszegen, nagykanizsán és keszthelyen - még ez évben megkezdik működésüket a kisz megyei bizottságának kezdeményezésére alakítandó lakásügyi tanácsadó irodák.

/mti/

- . -

bb. 24. franciaországi vendégszereplésre utazott a tatabányai bányász-táncgyűttes

ráb/ká/gw pr

1981. október 15.

csütörtökön franciaországba utazott a tatabányai bányász táncgyűttes. a francia-magyar baráti társaság meghívására hat előadást tartanak: párizsban, reimsben, sezanneban, langresban, thionvilleben és saint dizierben mutatkoznak be kétórás önálló műsorral.

/mti/
11.41/gw

- . -
- 17 -

12²⁰
37

12⁴⁰

bb. 25. megnyílt a népszabadság könyvesbolt

t/km/sa/gw pr

1981. október 15.

kedden felújítva, korszerűsítve megnyílt a viii. kerület józsef krt. 5. szám alatt a népszabadság könyvesbolt. az állami könyvterjesztő vállalat hálózatbővítő, felújító programjának részeként valamivel több mint hét hónap alatt korszerűsítették, csinosították a nagy közkedveltségnek örvendő üzletet. a nyitónapon mintegy öt millió forint értékű könyvvel, hanglemezzel várták a vásárlókat. a könyv és a zene barátai megtalálhatják az őszi-téli könyvujdonságokat, szépirodalmi, ifjúsági és gyermekkönyveket, természet-és társadalomtudományi, valamint ismeretterjesztő művek, képzőművészeti albumok, híres skáláját. a zene-rajongókat bőséges hanglemez és kazettakinálat várja.

ujdonság az üzletben az információs pult, ahol készséggel állnak minden érdeklődő rendelkezésére, tanáccsal, tájékoztatással, előjegyzést is felvesznek a keresett, nem kapható könyvekre.

/mti/

- . -

bb. 26. az utolsó csapolás - felfüggesztették a termelést a tatabányai ötvözetgyárban

ráb/ká/gw pr

1981. október 15.

csütörtökön utoljára csapolták meg a kemencét a salgótarjáni ötvözetgyár tatabányai üzemében, ahol a környezetvédelmi előírások súlyos megszegése miatt felfüggesztették a termelést. néhány éve, 1979-ben az egykori karbidgyár régi berendezéseinek átalakításával kezdték meg a kohászat részére a ferroszilícium gyártását. azóta a környéken élők gyakran jelentették az illetékes szerveknek, hogy az ötvözetgyárból kikerülő gáz és por rendkívüli mértékben szennyezi a levegőt. a többszöri figyelmeztetés, felszólítás ellenére sem javult a helyzet, a gyárban semmit sem tettek a környezetet szennyező források megszüntetésére. a legutóbbi kőjál vizsgálatok is azt mutatták ki, hogy mind a szilárd, mind pedig a légnemű szennyező anyagok kibocsátása jóval meghaladta a megengedett mértéket. a por például nem egy helyen harmincöt-szörösen haladta meg az általános elfogadható legmagasabb értéket.

/folyt.köv./
11.54/gw

- 18 -

12³⁰
3P

12⁴⁵
1

bb. 26. /az utolsó csapolás - ...folyt./gw

a vizsgálatok megállapítása szerint a következő években sincs remény arra, hogy környezetvédelmi beruházásokkal megfelelő körülményeket teremtsenek a gyárban és környékén, s ezért a városi tanács október 15-ével felfüggesztette a ferroszilícium gyártását.

az üzem felszázánál több dolgozójának elhelyezéséről körültekintően gondoskodtak, mindenki legalább három új munkahely közül választhatott. a gyár berendezéseinek egy részét leszerelik és a törzsgyárba, salgótarjánba szállítják. később születik a döntés az üzem végleges sorsáról. az illetékesek csak olyan új termék gyártásának megkezdését engedélyezik, amivel nem szennyezik a város levegőjét.

/mti/

- . -

bb. 27. próbaüzem a halimba iii. nagyberuházáson - jövőre már 1.2 millió tonna ércet ad

bév/ká/gw pr

1981. október 15.

a bakonyi bauxitbánya vállalatnál csütörtökön megkezdődött a halimba iii. elnevezésű kiemelt állami nagyberuházás „szívének”, az új lejtős aknának műszaki átadása és ezzel párhuzamosan a próbaüzemelés. halimbai bauxit lelőhelyen a 800 millió forintos beruházási költséggel teremtik meg a nagyobb mélységben - 300 méter alatt - található érc bányászatának lehetőségét. az elmúlt évtizedben a halimba i. elnevezésű rétegeket, halimba ii. bánya pedig a 100 méter mélység körüli érc kitermelését szolgáltatta. most a meglévő függőleges akna mellé 1600 méter hosszúságú lejtős aknát építettek, amit szállítószalaggal is felszereltek.

ebben az évben - várhatóan - 100 ezer tonna bauxitot hoznak fel az új aknából, s jövőre a halimba iii. termelése már meghaladja a 920 ezer tonnát. 1983-ra 1.2 millió tonna bauxit termelést tervezik. ezzel a bakonyi bauxitbánya vállalat teljes termelésének több mint felét a halimbai lelőhelyről nyerik.

a beruházás egyébként még folytatódik: épülnek a vágatok és a vízmentesítő telep. A bányából már kiemelték a 20-25 méteres mélységű - . -

/mti/

12.01/gw

- 19 -

12⁵¹
3P

12⁵⁰
KB.

bb. 31. /időjárás....folyt./gw

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

a hét végére felszakadozik a felhőzet, száraz lesz az idő. majd egy újabb csapadéksáv éri el az ország térségét, sokfelé lesz záporosó, eső.

Legalacsonyabb hőmérséklet eleinte plusz 2, plusz 6 majd plusz 4, plusz 9 fok között.

Legmagasabb nappali hőmérséklet 12, 17 fok között jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható az időszak második felében.

a duna vízállása budapestnél: 296 cm,

a vízhőmérséklete 12 fok.

/mti/

- . -

bb. 32. a belpolitikai főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. október 15.-én, 14.00 óráig

gw ie

1981. október 15.

1. budapesti mszbt tagcsoportok a párt politikai céljai megvalósításáért
2. megújuló központi házasságkötő terem
3. háromezer gyermek fejlettségi vizsgálata a fővárosban
4. általános iskolások vendégjárása a sárospataki üzemekben
5. új művészeti szakközépiskola épül pécsen
6. vadgesztenyeszüret - szélenergiával
7. kertészkedő bányászok
8. feltérképezik a madarak fészkelőhelyeit
9. új halastó széptőlgyesen
10. téli üzemek balatonparti üdülőkből, éttermekben
11. új kötőgép - új harisnyanadrág - új csomagolás
12. milliós megtakarítás
13. ipartörténeti monográfia a kétszáz éves dorogi szénbányászatról
14. gyártörténeti gyűjtemény
15. felújították a tarpai szárazmalomot
16. könyvrestaurátor-képzés a képző-és iparművészeti szakközépiskolában
17. bemutató a radnóti színpadon
18. hétvégi piac
19. a felhőtakaró elzárta a melegebb levegő útját
20. javítják a megfűt vízvezetékét
21. halálos balesetek
22. új autófelügyeleti állomás békéscsabán
23. az ifjúság érdekében
24. franciaországi vendégszereplésre utazott a tatabányai táncgyűttes
25. megnyílt a népszabadság könyvesboltja
26. az utolsó csapolás
27. próbaüzem a halimba iii. nagyberuházáson
28. kerámiakiállítás a csehszlovák kulturában
29. pedagógiai filmlapok kezdődtek szolnok megyében
30. puskás imre tárlata békéscsabán
31. időjárásjelentés
32. hírjegyzék

bb.33. elhunyt huszárik zoltán

ag/sa/dg/ig ie

1981. október 15.

mély megrendüléssel közöljük, hogy huszárik zoltán érdemes művész, balázs béla-díjas filmrendező 1981. október 14-én, 50. éves korában, váratlanul elhunyt. temetéséről később intézkedünk.

művelődési minisztérium

magyar film- és tévművészek szövetsége

mafilm

x x x

huszárik zoltán 1931-ben domonyban született. 1949-től 1952-ig a színház- és filmművészeti főiskolán tanult. 1952-57 között volt pályamunkás, szobafestő, olajbányász, földműves. 1957-ben a hunnia filmgyárban ügyelőként alkalmazták, 1959-ben folytatta tanulmányait, és 1961-ben szerezte meg diplomáját. az 1965-ben forgatott elégia című kisfilmjében sajátos filmnyelven bucsuzott az emberiség életében egykor nagy szerepet betöltött lovaktól. ez a munkája az oberhauseni nemzeti rövidfilmfesztiválon kiemelt fődíjat kapott. a nagy hazai és nemzetközi elismerést az 1970-ben készült szindbáb című film hozta meg számára. krudy sejtelmes, szép világát úgy tudta átültetni a filmszalagra, hogy műve nemcsak egyszerű regényadaptáció lett. költői látásmódja önálló és öntörvényű alkotást teremtett, mely számos nemzetközi filmfesztivál nagydíját is megszerezte számára. a tisztelet az öregasszonyoknak című rövidfilmjét 1971-ben; az „a piacere„ című munkáját 1977-ben mutatták be, ez utóbbi ugyancsak több rövidfilm-fesztivál /barcelona, oberhausen, melbourne, tampere/ díját kapta. utolsó nagy alkotása a csontváry volt. az 1980-ban bemutatott film nemcsak a nagy magyar festőművész munkáit, életét mutatta be, hanem egyszersmind a művészsors ábrázolására is törekedett. huszárik zoltánt 1973-ban a balázs béla-díj első fokozatával tüntették ki, és 1978-ban a magyar népköztársaság érdemes művésze lett. halála az egyetemes filmművészet vesztesége./mti/

- . -

14.30/ig

- 23 -

L. H. no

1981

bb.34. koszoruzás a bocskai emlékműveknél

szü/az/ig ie

1981. október 15.

az álmosdi győzelem évfordulója alkalmából csütörtökön megemlékezéseket és koszoruzásokat tartottak debrecenben, derecskén, hajduböszörményben, hajduszoboszlón, kismarján, nagykeréken és szerencsen a bocskai-szobroknál és emlékműveknél.

bocskai istván fejedelem csapatai 1604. október 15-én arattak elsőprő győzelmet a hajdu-bihar megyei álmosd község határában az ellenük küldött császári seregek fölött. /mti/

- . -

bb.37. hőszolgáltató konferencia szombathelyen

kre/az/ig ie

1981. október 15.

kétnapos tanácskozás kezdődött csütörtökön szombathelyen az energiagazdálkodási tudományos egyesület hőszolgáltató tagozatának rendezésében. a konferencián a vas megyei távhőszolgáltató vállalat tevékenységével ismerkedik meg a mintegy száz - erőművekben, tervezőintézetekben, beruházó és hőszolgáltató vállalatoknál dolgozó - energetikai szakember.

az ország távhőszolgáltató vállalatai közül a vas megyei használja fel a legkevesebb energiát azonos légtér azonos hőmérsékletre történő felfűtéséhez. főtűművei tizenegyezer lakást látnak el. százötven kazánjuk hatásfokát állandóan mérik, s nagy gondot fordítanak a távvezetékek szigetelésére, a fűtési idény alatt folyamatosan ellenőrzik és szabályozzák az épületek hőellátását. a vas megyei távhőszolgáltató vállalat alkalmazott hazánkban először konténer-hőközpontot, mely speciális alvázon szállítva bárhol felállítható. a vállalat legújabb műszereit, eszközeit, berendezéseit a konferencia résztvevői is megtekintették. /mti/

- . -

14.35/ig

- 24 -

Lik. 50
14.35
[Signature]

bb.35. átadták a 150 ezredik

bb 35. átadták a 150 ezredik otp-lakást - ünnepség szigetszentmiklóson

bam um az ie

1981. október 15.

szigetszentmiklóson, a fővárosi agglomeráció egyik nagy munkástelepülésén csütörtökön ünnepséget tartottak abból az alkalomból, hogy elkészült az ország 150 ezredik otp-beruházással készült lakása. s még egy kerek szám: ez a lakás a tizezredik pest megyében, amely a lakosság, a takarékpénztár, a tanácsok és az üzemek együttműködésével épült.

a nagyközségi tanácsház dísztermében rendezett ünnepségen villányi miklós pénzügyminiszter-helyettes mondott beszédet. jelen voltak az országos tervehivatal, az évm, pest megye, a ráckevei járás vezetői, s mindazok, akik a lakásépítésben beruházóként, kivitelezőként részt vesznek.

a pénzügyminiszter-helyettes kiemelte, hogy különösen jelentősége van az otp által finanszírozott beruházásokban a munkáslakásépítésnek: az elmúlt nyolc esztendő alatt több mint 57 ezer család jutott így kedvező feltételekkel otthonhoz. sikerrel segítették az ötödik öt éves tervidőszakban tízezer bányász-család lakáshoz juttatását is.

az ünnepségen szirmai jeno, az otp vezérigazgatója jelképesen átadta az otp-beruházásban készült 150 ezredik lakás kulcsát bari bélának, a csepel autógyár gépmunkásának, aki feleségével és négy gyermekével költözött a nagyközség munkásőr uti lakótelepének hármasszámú épületébe.

bejelentették, hogy a butorértékesítő vállalat és az otp egy-egy lakószobabutorral ajándékozta meg a bari családot. az ünnepség alkalmával kitüntették az építés, a beruházás legjobb közreműködőit. /mti/

- . -

bb 36. új alkotások a szárnyoslyó hegyi szoborparkban

igó um az ie

1981. október 15.

bezárt az ország legnagyobb szobrász „műterme”: a dél-baranyai szárnyoslyó hegyen működő szabadtéri alkotótelep csütörtökön fejezte be az idei - sorrendben a tizenegyedik - alkotó évadját. a meghívott hazai és külföldi művészek fél éven át dolgoztak a hajdani kőfejtőben. ez volt az utóbbi évek legtermékenyebb, leggazdagabb munkaperiódusa, amelynek során szép kőplasztikákkal gyarapodott a nevezetes szoborpark.

/folyt.köv./

- 25 -

14.45-um
[Signature]
15.15

bb.36. /uj alkotások ...folyt./um

az 1968-ban alapított és az unesco által támogatott nemzetközi alkotótelep munkája nyomán hazánkban egyedülálló szobormuzeum jött létre a szársomlyó hegyen. a meghívott művészek ugyanis - a mecénás tanács vendéglátásáért cserében - a helyszínen hagyják elkészült munkáikat. a tájjal harmonizáló, nagyméretű kőplasztikák együttese immár idegenforgémi nevezetességnek számít. évente legalább százezer hazai és külföldi látogató fordul meg a süvegalaku hegy oldalában.

tavasztól őszig nyolc európai és tengerentúli ország fiatal szobrászai dolgoztak a szabadtéri műteremben: a karéjos ivü régi kőbányában. munkájuk új szakasz kezdetét jelzi a művésztelep életében. a szobrok többsége figuratív jellegű alkotás, inkább gondolatiak és emberközeliak, mint a korábbi művek, s bennük van az elmúlt évek kísérleteinek eredménye. ennek a törekvésnek gyümölcse az alkotótelep sokéves átlagát meghaladó színvonalu szobortermés.

az idén kezdte meg az alkotótelep kollektívája a közös munkahelyük otthonosabbá, lakályosabbá, tételét. ennek során, kőbutorokkal, rendezik be a szabadtéri műtermet. mindenekelőtt asztalt és köréje székeket faragtak - természetesen kőből. nevet is kapott: a barátság asztala. eddig japán, nszkbeli és osztrák szobrászok dolgoztak rajta, de a következő években tovább alakítják más művészek is. egy lengyel szobrásznő pedig egy kőkutató formált meg a „közösségi terület”, számára.
/mti/

- . -

bb.38. benzin is készülhet belőle - tanácskozás a lignit komplex hasznosításáról

kov/kz/ig ie

1981. október 15.

nem hasznosítjuk kellőképpen az óriási hazai lignitvagyon - hangoztatták a hazai lignitek kitermelésével, felhasználásával foglalkozó tanácskozáson. a csütörtökön gyöngyösön megtartott eszmecszerén, amelyen ndk-beli szakemberek is résztvettek, elmondották, hogy a kutatások eredményeként már ismert hazai lignitvagyon meghaladja az ötmilliárd tonnát és ennek nagyobb része a jelenleg visontán alkalmazott korszerű, nagyteljesítményű gépi eszközökkel, külszíni bányászattal felszínre hozható. mivel hazánkban a szilárd energiahordozóknak mintegy 60 százalékát a lignit képezi, ezért fontos népgazdasági érdek fűződik bányászatának fejlesztéséhez, illetve szélesebb körű hasznosításához.

/folyt.köv./
14.50/ig

- 26 -

4.15.05
30
15/1
[Signature]

bb.38. /benzin is készülhet ... folyt./ig

a visontai gagarin hőerőmű a magyar villamosenergia termelés több mint 20 százalékát produkálja lignitből és ez nemzetközi méretekben is figyelemkeltő. a visontai tapasztalatok szerint a lignit megbízható fűtőanyag a villamosenergia termeléséhez, ugyanakkor, az újabb vizsgálatok szerint, a lignit komplex felhasználásának lehetőségei is adóttak. így például megvan a módszere annak, hogy a visontai lignitből - dúsítással - 3.500-4.000 kalóriás brikett készüljön. a mátraaljai szénbányák vállalatnál a jelenlegi ötéves tervidőszak végéig, meg is teremtik a nagyüzemi brikettgyártás feltételeit. a mátra térségében olyan bányák nyitására is van lehetőség és igény, ahol a mezőgazdaság számára talajképző anyagok termelhetnek lignitport. mindezekon túl a lignit alkalmas elgázosításra és cseppfolyósításra, vagyis ennek az energiahordozónak a felhasználásával gáz és benzin is készíthető, a hazai lignitvagyon nagysága szinte megköveteli e lehetőség módszeres vizsgálatát./mti/

- . -

bb.39. új gyökérfajták - szárításra, porításra is alkalmasak

lász/az/ig ie

1981. október 15.

bővült a mindennapi ételleinket izesítő gyökérfélék fajtaválasztéka, - jelentették be csütörtökön kecskeméten, a zöldségtermesztési kutató intézetben megtartott tanácskozáson. az új fajták ipari feldolgozásra is alkalmasabbak a korábbiaknál: színüket, illatukat, vitamin- és ásványgazdaságukat szárításra is megőrzik. az idén köztermesztésbe került fertődi vörös emevezésű sárgarépa-hibrid például minden eddig ismert fajtánál több festéket és karotint halmoz fel gyökerében. a monostorpályi új zeller-fajta pedig ovális, simafelületű, így könnyen hámozható, szeletelhető, s a belőle készült saláta fehér marad konzerválásakor. ajánlják a kutatók a sárgarépa és a fehér gyökér tulajdonságait egyesítő pasztinákot is, amely rendkívül bőtermő és a benne lévő illóolajak különleges ízt adnak a leveseknek és a zöldségfalátáknak. az új hibridek magjainak szaporításáról a kutató intézet gondokodott, s a tasakolt magok egy része már az ősszel a szakboltokba kerül./mti/

- . -

14.55./ig

- 27 -

Lász/az/ig
30
15/1
[Signature]

bb.40. a magyar polgári légitforgalom jubileuma

i/be/sl/ig ie

1981. október 15.

harmincöt évvel ezelőtt, 1946. október 15-én szállt fel a budaörsi repülőtérrel debrecen, illetve szombathely irányába a magyar-szovjet légitforgalmi részvénytársaság első két járata, - ettől a naptól számítják a magyar polgári légitforgalom ujjaszületését. 1947-től már határainkon túlra is közlekedtek a maszovlet gépei. a magyar-szovjet közös vállalat - amely az 1946-ban aláírt légitforgalmi egyezmény alapján hoztak létre - 1954. november 25-ig működött, amikor a szovjet fél átadta részesedését a magyar államnak, és ezzel létrejött a maszovlet jogutódaként a malév, a magyar légiközlekedési vállalat.

sok tény jelzi a magyar légiközlekedés 35 éves fejlődését. 1947-ben - a maszovlet első üzleti évében - a járatok száma alig haladta meg a két és félezret, tavaly pedig elérte a 15700-at. a kezdeti két és félezret járat még csak 72 ezer kilométert tett meg egy év alatt, kevesebbet, mint amennyi a malév jelenlegi utvonalaának hossza, egyszeri oda-visszarepülésnél. tavaly már husz és félmillió kilométert tettek meg a magyar gépek, s fedélzetükön 1980-ban 920 ezren utaztak, szemben az 1947. évi alig több mint 30 ezerrel.

a maszovlet megalakulásának 35. évfordulójáról a malév moszkvai képviselőjén és itthon, a ferihegyi repülőtéren ünnepelesen emlékeztek meg. a budapesti ünnepi gyűlésen jávor józsef, a malév vezérigazgatója emléklapot adott át a magyar repülés veteránjainak, moszkvában pedig ugyancsak ilyen emléklapot vehettek át a maszovlet egykori dolgozói./mti/

- . -

bb.42. színházi évadnyitó szombathelyen

lér/az/ig ie

1981. október 15.

szombathelyen, ahol állandó színház nincs, de esztendőről esztendőre számos társulat lép föl a művelődési és sportnáz színpadán - csütörtökön gyermekelőadással kezdődött az új színházi évad. még soha ekkora érdeklődés nem előzte meg a nyitányt: kétezerhétszáz általános iskolás váltott bérletet az őszi szezorra.

az ifju színházlátogatók az első előadáson a győri kisfaludy színház művészeinek tapsolhattak, akik a varázsfuvola ifjusági változatát mutatták be a büvös furulya címmel. az évadban kilenc színház szerepel rendszeresen a megyeszékhelyen, s így élénk, változatos lesz a színházi élet. az előadásokra két és félezret felnőtt váltott bérletet./mti/

15.30/ig

- 28 -

15.30
16.00

16.30
16.00

bb.41. megkezdődtek a veszprém megyei orvos-gyógyszerésznapok - napirenden: a betegek rehabilitációja

szé/kz/ig ie

1981. október 15.

csütörtökön pápán megnyitották a hagyományos veszprém megyei orvosgyógyszerész napokat. a szombaton záruló eszmecszerűen korunk betegségeiről, a szív- és keringési zavarokról, a daganatos eredetű veszélyekről, a légzési ártalmakról és a mozgásszervi elváltozásokról, az e téren szerzett orvosi tapasztalatokról és a legújabb kutatási eredményekről hangzanak el előadások - együttesen mintegy száz.

a megnyitón kormos lászló, a minisztertanács tanácsi hivatalának osztályvezetője a rehabilitáció társadalmi, szociálpolitikai és gazdasági feladatait, gondjait összegezte. hangsúlyozta, hogy a 350 ezer rokkant nyugdíjas munkaerejének hasznosítása, életkedvének ujjáélesztése társadalmi feladat. a magyar egészségügyi kormányzat számos intézkedést hozott és készít elő. létrejött például az orvosi rehabilitációs intézet, e tudományágban szakorvosi minősítést lehet szerezni, növelni kívánják a gyógyászati segédeszközök gyártását és - a lehetőségekhez képest - több teret kívánnak adni rehabilitációs célra kórházainkban is. a vállalati rehabilitációs bizottságok sajnos még mindig mérsékelt eredménnyel működnek, mert a gazdasági cél háttérbe szorítja a társadalmi- és szociálpolitikai törekvéseket. bősörményi ernő, a balatonfüredi szívkórház főigazgató főorvosa a körzeti- és üzemi orvosok felelősségére hívta fel a figyelmet, hangsúlyozva, hogy a rehabilitáció állandó egészségügyi ellenőrzést követel. hozzáfűzte: a gyógyulás tényének megállapítása nem elegendő; a betegek rehabilitációja hosszadalmas és állandó folyamat./mti/

- . -

bb.43. ifjúsági hónap - ifjusági szolidaritási gyűlés dunaujvárosban

zsi/kz/ig ie

1981. október 15.

munkásfiatalok amatőr képzőművészeti kiállításával és ifjusági szolidaritási gyűléssel ifjúsági hónap kezdődött csütörtökön dunaujvárosban. az ifjusági gyűlésen farkas istván, a kisz dunai vasmű bizottságának titkára mondott beszédet, majd a résztvevő kétszáz ifjúsági táviratban tiltakozott az imperialista fegyverkezési hájsza ellen és tett hitet a felszabadító mozgalmak, s igazságos harca mellett.

/folyt.köv./
15.45/ig

- 29 -

16.00
16.00

16.30
16.00

16.00

bb.43. /ifjumunkás hónap - ...folyt./ig

a hagyományos dunaujvárosi ifjumunkás hónap rendezvény-sorozatában politikai előadás, vállalati ifjusági parlament, kiszvédnökségi találkozó, társadalmi munkaakció követi egymást, megtartják a „művelt ifjuságért”, vetélkedősorozat dunaujvárosi és kohász iparági döntőjét, és számos tömegsport versenyen mérik össze erejüket a kohászfiatalok./mti/

- . -

bb.44. hódító elektronika a vasuti biztosítóberendezésekben - országos konferencia pécsen

kász/kz/ig ká

1981. október 15.

a vasuti biztosítóberendezések elektronikus fejlesztésének lehetőségeiről finn, francia, nszk-beli, szovjet és hazai előadók részvételével kétnapos konferencia kezdődött csütörtökön pécsen a közlekedéstudományi egyesület biztosítóberendezési és automatizálási szakosztálya rendezésében. mint azt a bevezető előadás hangsúlyozta, a vasuti forgalom biztonsága - amely több százszorosa a többi közlekedési ágazaténak - rendkívül sok összetevő eredményeként jött létre, s elektronizálásának minden lépése nagy körültekintést kíván a tervezőktől, a kivitelezőktől és az üzemeltetőktől egyaránt.

a hazai forgalom tulnyomó hányadát - nyolcvan százalékát - lebonyolító háromezer kilométeres vasuti törzshálózat kétezer kilométeres szakaszán ma már korszerű automatikus rendszer őrökdi a közlekedés biztonsága felett, s a berendezéseknek már több mint tíz százaléka elektornikus elemekből épül fel. a vi. ötéves tervben hatvan és mezőzombor között is számítógépes forgalom-ellenőrzést építenek ki. a gépesítés és az automatizálás az elmúlt öt év alatt kétezer embert szabadított fel a nehéz munka alól. az évtized végére várható „elektronikai áttörés”, -re már most fel kell készülnie a biztosítóberendezésekkel foglalkozó hatezer hazai szakembernek. a legújabb számítástechnikai eredmények alkalmazásának legfőbb feltétele mindig az elért biztonsági színvonal megtartása kell hogy maradjon - állapították meg a konferencián, amely pénteken a vasuti biztosítóberendezések elektronikus rendszerekkel történő fejlesztésére vonatkozó szakmai ajánlásokkal fejezi be munkáját./mti/

- . -

16.15/ig

- 30 -

16.15/ig

bb.45. így építkeztek, laktak 4500 évvel ezelőtt - kiállítás egy rézkori lakóhely leleteiből

laz/az/ig ká

1981. október 15.

egy kora rézkori lakóhely ránk maradt emlékeiből nyílt kiállítás csütörtökön a tiszazugi földrajzi muzeumban. a bemutatott anyagra tiszaföldvár határában, a tiszta egy régi, kiszáradt ágának magas partján bukkantak a szolnoki damjanich muzeum régészei. az ásatások során egy 4500 éve épített ház került a felszínre a hozzátartozó kemencével, gabonaörlővel és cserépedényekkel együtt. a leletek alapján a szakemberek a ház szerkezetét pontosan rekonstruálni tudták. megállapították, hogy a falakat például úgy készítették, hogy a földre fektetett nagyobb gerendákba furták bele a függőleges tartócölöpöket, ezek közé, köré vékonyabb ágakból sövényt fontak, majd az egészet agyaggal tapasztották be. a lakóház ferde tetejét száraz gazzal, náddal fedték./mti/

- . -

bb.46. a borsodi neb tükrében: butorgyártás, munkaerőgazdálkodás - nem a termékszerkezet, csak a választék változik

kör/az/ig ká

1981. október 15.

borsod megye butoriparában jelentős változás az utóbbi években nem következett be: a vállalatok nem a termékszerkezetet változtatták, hanem a termék választék bővítésére törekedtek, többféle kisbutort kínálnak, új kárpit anyagokat alkalmaznak, különbözőképpen színezik a fapelületeket - állapították meg a borsod megyei népi ellenőrök. a megyei neb csütörtökön, miskolcon tartott ülésén szóltak erről a termékszerkezet váltás és az azzal összefüggő vállalati munkaerőgazdálkodás vizsgálatának tapasztalatait összegezve. megállapították, hogy a lakossági izlés s az igények változása nem tette szükségessé a termékszerkezet nagyobb változtatását: továbbra is keresettek a szekrény-falak, az ülgarnitúrák, s nem ment ki a divatból a hagyományos hálószoza és ebédülőbutor sem. mindez hatott a munkaerő gazdálkodásra is, mert nem volt szükséges a létszámot bővíteni, sőt a korábbinál nagyobb számú szakmunkásra sem volt szükség. a technológiai változtatással járó új munkafogásokat az üzemekben szervezett tanfolyamokon sajátíthatták el a dolgozók./mti/

- . -

16.15/ig

- 31 -

16.15/ig

bb.47. szombaton: őszi kiránduló idő

i/kg/sa/sl/ig ká

1981. október 15.

csütörtökön országszerte felhős volt az idő, gyakori esőkkel, záporokkal. a levegő általában 13-15 fokig melege-
dett fel a déli órákban. amint az országos meteorológiai
szolgálatnál elmondták: előreláthatóan pénteken is hűvös
csapadékos lesz az idő, s az évszakhoz képest általában
egy-két fokkal alacsonyabb hőmérsékletre számíthatunk. a
déli megyékben valamivel kedvezőbb helyzetet mutatnak az időjárá-
si térképek, 18-20 fokig is felemelkedhet a hőmérő higany-
szála.

a hét végén változékony lesz az idő. szombaton ugyan fel-
szakadozik a felhőzet, a nap is kisüt, mégsem lesz lényeges
javulás, észak-nyugatról ugyanis hűvös légtömeg áramlik a kár-
pát medencébe, s ez akadályozza a felmelegedést. ugyanakkor dél-
nyugat, nyugati irányból csapadékos légtömeg indul el magyar-
ország felé, ami előreláthatóan vasárnap kora délután már érezteti
hatását; ismét beborul, felhősre, esősre fordul az időjárás.
így lényegében csupán szombaton számíthatunk őszi ki-
ránduló időre./mti/

bb.48. új vizsgálati módszerek bányászbetegségek megelőzésére,
gyógyítására - bányáüzem orvosok országos tanácskozása kezdő-
dőtt esztergomban

ráb/kz/ig hgy

1981. október 15.

a tudományos munkában élenjáró orvosoknak adtak át díja-
kat csütörtökön az esztergomi technika házában, ahol a bányá-
üzem orvosok kétnapos országos tanácskozása kezdődött meg. a dorogi
szénbánya vállalat „üzemegységügy a bányászokért”, elneve-
zéssel alapítványt létesített a bányászok körében leggyakrabban
előforduló betegségek gyógyítására, illetve megelőzésére kidol-
gozott új vizsgálati módszerek jutalmazására. az alapítvánnyal
járó emléklakettet és díjakat most adták át első ízben eszter-
gomban.

az első díjat dr. dános lászló és dr. pál tibor, a mecseki
szénbánya vállalat üzemorvosa nyerte el közös pályázatával. a
két kutató új vizsgálati módszert dolgozott ki a bányamunkára
való alkalmasság megítélésére. a hagyományos eljárástól telje-
sen eltérően, a vizsgált személy életkorában és bőrfelületének
arányából számítják ki légzőszerveinek teljesítőképességét, föld
alatti munkára való alkalmasságát. új módszerük azért jelen-
tős, mert a régi vizsgálati eljárásnál sokszorta pontosabb,
a tévedés lehetőségét a minimálisra csökkenti. a pécsi üzemor-
vosok ezernél több bányász légzésintenzitását ellenőrizték és bizo-
nyították, hogy eljárásuk megbízható, alkalmas országos elter-
jesztésre.

/folyt.köv./
16.30/ig

- 32 -

bb.48. /új vizsgálati módszerek .. folyt./ig

a pályázat második díját dr. adorján barnának adták át.
a borsodi szénbánya vállalat üzemorvosa a bányászok mozgásszer-
vi és légúti bántalmainak kórelőzményeit a matematikai sta-
tisztika segítségével elemezte tudományos dolgozatában. a do-
rogi szénbányák harmadik díjával ismerték el dr. horváth katalin
munkáját. a mecseki szénbánya vállalat üzemorvosa ugyancsak jel-
legzetes bányászbetegség, a bőrbetegség gyógyítására dolgozott
ki új módszereket.

a kétnapos esztergomi országos tanácskozáson a szén-, az
olaj-, a bauxit- és az ércbányászatban dolgozó üzemorvosok cse-
relték ki tapasztalataikat. részt vesznek tanácskozásukon a bá-
nyamentő-állomások parancsnokai és a bányabiztonsággal foglal-
kozó szakemberek is. /mti/

bb.51. szövetkezetek és nagyvállalatok együttműködése

t os um sl ie

1981. október 15.

osváth sarolta, az mti munkatársa írja:

a szövetkezetek és az állami vállalatok kapcsolatainak bő-
vülése elősegítette az állami nagyipar gazdaságosabb termék-
szerkezetének kialakítását, az ipari szövetkezetek műszaki
szinvonalának emelését, a termékek minőségének javulását. az
ipari és a fogyasztási szövetkezetek fokozott mértékben járul-
tak hozzá külgazdasági egyensúlyunk javításához, exportjuk
a jelentős mennyiségi növekedés mellett az átlagnál gazdaságo-
sabbnak bizonyult - állapította meg a gazdasági bizottság, és
ezt csütörtöki ülésén a minisztertanács is megerősítette.

a szövetkezeti ipar nagyvállalatok számára gyártott termékei-
nek értéke az elmúlt tervidőszakban 37 százalékkal emelkedett.
ez nagy mértékben köszönhető annak, hogy eredményesen működő
kooperációk alakultak ki például a gépiparban, a vegyi- és mű-
anyagfeldolgozó iparban, valamint a könnyűiparban. alkatrésze-
ket, részegységeket, különböző berendezéseket gyártanak a szö-
vetkezetek egyebek közt az ikarus, a magyar hajó- és darugyár,
a rába, a ganz-márvag, a csepel autógyár, a hűtőgépgyár, a
chinoin valamint több butoripari vállalat számára. a szövet-
kezetek egyre nagyobb részt vállaltak a korábban importált al-
katrészek vagy késztermékek hazai előállításából is. 1980-ban
a szövetkezetek importot helyettesítő termelése elérte a 600
millió forintot.

/folyt.köv./

- 33 -

16.55/um

17.35
ds

bb 51. /szövetkezetek és ...1.folyt./um

az ipari szövetkezetek a javítás-szolgáltatás egyes területein is törekedtek az állami vállalatokkal a munkamegosztásra. ezek közül az egyik legjelentősebb az okisz-afit együttműködés, amelynek keretében mintegy 50 szövetkezet vállalkozott közösen az afit-tal az alkatrész-bázis kialakítására, a termelés és fejlesztés koordinálására, valamint a szakmai továbbképzésre. az együttműködés eredményeként javult az afit-üzemek és a szövetkezetek alkatrész-ellátása.

a szövetkezetek egész sor termék gyártását átvették a nagyipartól, e termékek többségét továbbfejlesztették, bővítve a keresett fogyasztási cikkek és a háttér-ipari termékek körét. a gazdasági bizottság azonban megállapította, hogy a létrehozott kooperációk száma és a profilátadások mértéke - az állami vállalatok széles termékstruktúrájához viszonyítva - elmaradt a lehetőségestől és a szükségestől. ebben közrejátszott esetenként a gazdasági érdekeltség hiánya, valamint az, hogy a vállalatok nem ismerték eléggé, illetve lebecsülték a szövetkezetek lehetőségeit. szerepet játszott az is, hogy műszaki fejlettségüket tekintve, az ipari szövetkezetek sem mindig alkalmasak a vállalatok igényeinek megfelelő színvonalu teljesítésére.

a gazdasági bizottság és a kormány is szükségesnek tartja, hogy az ipari minisztérium és az okisz között szorosabb és tervszerűbb együttműködés alakuljon ki. mindenekelőtt azokat a termékcsoportokat szükséges feltárniuk, amelyeket az ipari szövetkezetek gazdaságosabban képesek gyártani. javítani szükséges az együttműködést a zökkenőmentes profilátvétel feltételeinek megteremtésében, az állami nagyiparban már megvalósított műszaki fejlesztési eredmények hasznosításában, s a nemzetközi együttműködési és kooperációs kapcsolatok bővítésében.

a szövetkezetek külgazdasági egyensúlyt javító tevékenységét vizsgálva, a gazdasági bizottság értékelte az exportban érdekelt 436 ipari és 279 fogyasztási szövetkezet munkáját. az előző tervidőszakban a fogyasztási szövetkezetek 82.9 milliárd forint értékű - döntően mezőgazdasági és élelmiszer-ipari - terméket bocsátottak exportra. az ipari szövetkezetek exportjának növekedése megközelítette a 42 százalékot, a nem rubelelszámolású kivitel a termelés növekedési ütemét meghaladóan, 58 százalékkal emelkedett, s ezáltal részaránya 1980-ban csaknem 43 százalék volt. jól éltek a szövetkezetek a nemzetközi munkamegosztás exportnövelő lehetőségével. ma már mintegy 120 kooperációs kapcsolatban vesznek részt, 14 ország-beli magánvállalatokkal.

/folyt.köv./

- 34 -

17.00/um

17.31
as

bb 51. /szövetkezetek és ...2.folyt./um

a vi. ötéves tervidőszakban - erősítette meg a kormány a gazdasági bizottság határozatát - a népgazdaság egyensúlyának javításához a szövetkezeteknek is mindenekelőtt a gazdaságos export-termékszerkezet kialakítására kell törekedniük. az export növeléséhez mindenképpen szükséges a minőség, s az áruk kikészítésének, csomagolásának javítása. jelentős tartalékok rejlenek az ipari és a fogyasztási szövetkezetek termelési együttműködésében, és mindenképpen indokolt, hogy a szövetkezetek az eddigieknél céltudatosabb fejlesztési tevékenységet folytassanak. a gazdaságos exportbővítés feltételeinek megteremtésében a szövetkezeti áruk exportját lebonyolító mintegy 25 külkereskedelmi vállalat számára elsődleges feladatként jelölték meg a szövetkezetek exportcélú termelésének aktívabb szervezését, és azt, hogy a szövetkezeteket is gyors, megbízható információkkal lássák el a piaci helyzetről, annak várható alakulásáról. /mti/

-. -

bb 52. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 33.sz.hirünk /elhunyt huszárik .../ csillag alatti rész 8-9. sorában a szöveg helyesen:

..ez a munkája az oberhauseni nemzetközi rövidfilm-fesztiválon kiemelt... -----

/tehát nem nemzeti!!/
/mti/

-. -

bb 53. budapestre érkezett phoume sipraseuth laoszi külügy-miniszter

t me um bc hgy

1981. október 15.

puja frigyos külügyminiszter meghívására csütörtökön hivatalos, baráti látogatásra hazánkba érkezett phoume sipraseuth, a laoszi forradalmi néppárt pb tagja, a kb titkára, a laoszi népi demokratikus köztársaság miniszterelnök-helyettese, külügyminiszter.

a vendéget a ferihegyi repülőtéren házi vancel külügyminiszter-helyettes fogadta.

/folyt.köv./

- 35 -

17.05/um

17.40
as

bb 51. /szövetkezetek és ...1.folyt./um

az ipari szövetkezetek a javítás-szolgáltatás egyes területein is törekedtek az állami vállalatokkal a munkamegosztásra. ezek közül az egyik legjelentősebb az okisz-afit együttműködés, amelynek keretében mintegy 50 szövetkezet vállalkozott közösen az afit-tal az alkatrész-bázis kialakítására, a termelés és fejlesztés koordinálására, valamint a szakmai továbbképzésre. az együttműködés eredményeként javult az afit-üzemek és a szövetkezetek alkatrészellátása.

a szövetkezetek egész sor termék gyártását átvették a nagyipartól, e termékek többségét továbbfejlesztették, bővítve a keresett fogyasztási cikkek és a háttér ipari termékek körét. a gazdasági bizottság azonban megállapította, hogy a létrehozott kooperációk száma és a profilátadások mértéke - az állami vállalatok széles termékstruktúrájához viszonyítva - elmaradt a lehetségestől és a szükségestől. ebben közrejátszott esetenként a gazdasági érdekeltség hiánya, valamint az, hogy a vállalatok nem ismerték eléggé, illetve lebecsülték a szövetkezetek lehetőségeit. szerepet játszott az is, hogy műszaki fejlettségüket tekintve, az ipari szövetkezetek sem mindig alkalmasak a vállalatok igényeinek megfelelő színvonalu teljesítésére.

a gazdasági bizottság és a kormány is szükségesnek tartja, hogy az ipari minisztérium és az okisz között szorosabb és tervszerűbb együttműködés alakuljon ki. mindenekelőtt azokat a termékcsoportokat szükséges feltárniuk, amelyeket az ipari szövetkezetek gazdaságosabban képesek gyártani. javítani szükséges az együttműködést a zökkenőmentes profilátvétel feltételeinek megteremtésében, az állami nagyiparban már megvalósított műszaki fejlesztési eredmények hasznosításában, s a nemzetközi együttműködési és kooperációs kapcsolatok bővítésében.

a szövetkezetek külgazdasági egyensúlyt javító tevékenységét vizsgálva, a gazdasági bizottság értékelte az exportban érdekelt 436 ipari és 279 fogyasztási szövetkezet munkáját. az előző tervidőszakban a fogyasztási szövetkezetek 82.9 milliárd forint értékű - döntően mezőgazdasági és élelmiszeripari - terméket bocsátottak exportra. az ipari szövetkezetek exportjának növekedése megközelítette a 42 százalékot, a nem rubelel-számolású kivétel a termelés növekedési ütemét meghaladóan, 58 százalékkal emelkedett, s ezáltal részaránya 1980-ban csaknem 43 százalék volt. jól éltek a szövetkezetek a nemzetközi munkamegosztás exportnövelő lehetőségével. ma már mintegy 120 kooperációs kapcsolatban vesznek részt, 14 országbeli magánvállalatokkal.

/folyt.köv./

- 34 -

17.00/um

1737
as

bb 51. /szövetkezetek és ...2.folyt./um

a vi. ötéves tervidőszakban - erősítette meg a kormány a gazdasági bizottság határozatát - a népgazdaság egyensúlyának javításához a szövetkezeteknek is mindenekelőtt a gazdaságos export-termékszerkezet kialakítására kell törekedniük. az export növeléséhez mindenképpen szükséges a minőség, s az áruk kikészítésének, csomagolásának javítása. jelentős tartalékok rejlenek az ipari és a fogyasztási szövetkezetek termelési együttműködésében, és mindenképpen indokolt, hogy a szövetkezetek az eddigieknél céltudatosabb fejlesztési tevékenységet folytassanak. a gazdaságos exportbővítés feltételeinek megteremtésében a szövetkezeti áruk exportját lebonyolító mintegy 25 külkereskedelmi vállalat számára elsődleges feladatként jelölték meg a szövetkezetek exportcélú termelésének aktívabb szervezését, és azt, hogy a szövetkezeteket is gyors, megbízható információkkal lássák el a piaci helyzetről, annak várható alakulásáról. /mti/

-. -

bb 52. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 33.sz.hirünk /elhunyt huszárik .../ csillag alatti rész 8-9. sorában a szöveg helyesen:

..ez a munkája az oberhauseni nemzetközi rövidfilm-fesztiválon kiemelt... -----

/mti/ /tehát nem nemzeti!!!/

-. -

bb 53. budapestre érkezett phoune sipraseuth laoszi külügy-miniszter

t me um bc hgy

1981. október 15.

puja frigyés külügyminiszter meghívására csütörtökön hivatalos, baráti látogatásra hazánkba érkezett phoune sipraseuth, a laoszi forradalmi néppárt pb tagja, a kb titkára, a laoszi népi demokratikus köztársaság miniszterelnök-helyettese, külügyminiszter.

a vendéget a ferihegyi repülőtéren házi vancel külügyminiszter-helyettes fogadta.

/folyt.köv./

- 35 -

17.05/um

17.40
as

bb 53. /budapestre érkezett phoune sipraseuth...folyt./um

délután puja frigyés és phoune sipraseuth tárgyalást folytatott a külügyminisztérium vendégházában. a szívélyes, baráti légkörű eszmecsere tájékoztatták egymást az országokban folyó építőmunkáról, és áttekintették a nemzetközi helyzet kölcsönös érdeklődésre számot tartó, időszerű kérdéseit. értékelték a magyar-laoszi kapcsolatok alakulását, és megvizsgálták azok továbbfejlesztésének lehetőségeit. /mti/

-. -

bb 54. phoune sipraseuth életrajza

k me um bc

1981. október 15.

phoune sipraseuth 1920. február 16-án született savannakhetben. 1941-45. között a dél-laoszi savannakhetben és pakséban közmunkügyi tisztviselő. a második világháborút követően részt vett a francia gyarmatosítókkal szemben laosz függetlenségéért harcoló ellenállási mozgalomban. 1950-1954. között az ellenállási kormány képviselője és a fegyveres erők főparancsnoka dél-laoszbán. 1954-1957. között a laoszi fegyverszüneti bizottság tagja volt és a patet lao küldöttségének tagjaként részt vett a nemzeti egyetértésről folytatott tárgyalásokon. 1958-1959-ben nemzetgyűlési képviselő. 1959-ben a patet lao által irányított laoszi hazafias front /neo lao hak sat/ más vezetőivel együtt a reakciók letartóztatták és börtönbe zárták, ahonnan 1960. júliusban megszökött. 1961-1962-ben a laoszi hazafias front küldöttségének tagjaként részt vett a három fél képviselőiből álló kormány létrehozására irányuló tárgyalásokon. a laoszi hazafias front kongresszusán a kb tagjává és tábormoki rangban a népi felszabadító hadsereg legfelsőbb parancsnoksága tagjává választották /1964-1970./ 1972-1975. között a laoszi hazafias front kb nemzetközi kapcsolatainak felelőse volt.

a laoszi forradalmi néppárt ii. kongresszusán a politikai bizottság tagjává és a központi bizottság titkárává választották, 1972-1974 között a vientiane-i béketárgyalásokon - amelyen tüzszüneti megállapodást írtak alá, s létrehozták az ideiglenes nemzeti egységkormányt - a laoszi hazafias front küldöttségének vezetője volt. 1975. július 14-én az ideiglenes nemzeti egységkormány miniszterelnök-helyettesévé és külügyminiszterévé nevezték ki. 1975. december 2., a laoszi népi demokratikus köztársaság kikiáltása óta az lndk miniszterelnök-helyettese és külügyminisztere. /mti/

17.10/um

-. -
- 36 -

17.10
as

bb 55. korom mihály látogatása borsodban

kör um az hgy

1981. október 15.

korom mihály, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön befejezte kétnapos borsodi látogatását.

szerdán korom mihályt miskolcon, a megyei pártbizottságon grósz károly, a megyei pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta borsod társadalmi-gazdasági és politikai helyzetéről. a tájékoztatón részt vett ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke is. a tájékoztatót követően a központi bizottság titkára vendéglátói kíséretében a lyukói bányüzembe látogatott, ahol az üzem, valamint a borsodi szénbányák vállalat vezetői fogadták. monos jános, a borsodi szénbányák vezérigazgatója tájékoztatta a borsodi bányászok életéről, munkájáról. a szerdai program miskolcon, a megyei főügyészségen tett látogatással ért véget.

csütörtökön a borsod megyei és miskolc városi párt és állami vezetők kíséretében a miskolci nehézipari műszaki egyetemre látogatott a központi bizottság titkára. czibere tiber, az egyetem rektora fogadta és tájékoztatta arról, hogy az idén új jogi karral bővült a képzés. a bánya-, a kohó-, a gépészmérnöki és a jogi karon több mint kétezen tanulnak.

az egyetem központi könyvtárának selmeci műemléki részlegében találkozott korom mihály az új jogi intézet oktatóival. kratochwill ferenc, a jogi intézet igazgatója ismertette az új kar megalakulásának előzményeit és a képzés megkezdésének tapasztalatait.

korom mihály kíséretével együtt ellátogatott a diósgyőri gépgyárba, ahol énekes sándor vezérigazgató tájékoztatta a gyár munkájáról, majd az egyik gyáregységet tekintette meg, és részt vett a vállalat egyik ifjúsági parlamentjének ülésén is.

korom mihály a délutáni órákban visszautazott budapestre. /mti/

-. -

bb 59. üdvözlő távirat

k um bc hgy

1981. október 15.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte a mexikói kommunista párt xx. kongresszusát. /mti/

17.15/um

-. -
- 37 -

18.10
as

bb 58. az országos béketanács kitüntetése a sziriai nagykövetnek

k ár um bc hgy 1981. október 15.

az országos béketanács saddik saddikninek, a sziriai arab köztársaság budapesti nagykövete a sziriai és a magyar békemozgalom kapcsolatának erősítéséért végzett munkássága elismeréseként az obt kitüntető jelvényét adományozta. a kitüntetést sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke csütörtökön az obt székházában adta át. /mti/

- . -

bb.49. kevesebb lesz a hiánycikk - bezárult a debreceni „vevők vagyunk,, kiállítás

tár/kz/ig hgy 1981. október 15.

csütörtökön debrecenben bezárult a termeltetők tanácsába tömörült vállalatok „vevők vagyunk ezekre is,, elnevezésű kiállítása. a három nap alatt az arany bika szállóban közel kétszáz tárgyalást tartottak a hiánycikkeket bemutató kereskedők a leendő gyártó cégek képviselőivel. az elkövetkező hetekben 32 szabad gyártókapacitással rendelkező vállalattal és szövetkezettel, illetve 13 kisiparossal folytatódnak a tárgyalások különböző hiánycikkak gyártására. a debreceni bemutató eredményeként a jövőben lekerül a hiánycikk-listáról az ernyőtartó, a tézta-vágógép, a lakat, a retesz, a butorokhoz való tolózár, a két kilogrammos kenyér tárolására is alkalmas fém kenyérdoboz, s a gyerekek nagy öröme lesz elég léggömb, tollaslabda, bababutor és faépítő játék. bizonyára a kiskerttulajdonosokat érdeklő hír, hogy a hódmezővásárhelyi vas- és fémipari szövetkezet a közeljövőben megkezdi a közkezdelt norton-kutak gyártását, a korábban néha-néha kapható kut áránál jóval olcsóbban. a lenin komhászati művek hiánycikk-gyártó gyáregysége pedig - két vízterű kazán gyártásával - már a közeljövőben megoldja a családi házak fűtési és melegvízi-ellátási problémáit.

a debreceni „vevők vagyunk,, kiállítás eredményeként a szabad gyártókapacitással rendelkező kisüzemek és kisiparosok jóvoltából ismét számos termék kerülhet le a hiánycikk listájáról. a kereskedők munkája azonban ezzel nem fejeződött be: további termékek előállítására is keresik a gyártókat. legközelebb - ez év novemberében - az üzletekből hiányzó szerszámárúkból rendeznek szakkiállítást kecskeméten, azzal a vásárlóktól kölcsönzött mottóval, hogy: továbbra is vevők vagyunk... /mti/

- . -

17.20/ig

- 38 -

18.15
as

bb.62. budapestre érkezett az nszk oktatási és tudományügyi minisztere

e/ggbc/ig hgy 1981. október 15.

pozsgay imre művelődési miniszter meghívására csütörtökön hivatalos látogatásra hazánkba érkezett björn engholm, az nszk oktatási és tudományügyi minisztere. /mti/

- . -

bb.57. csavlek andrás festőművész kiállítása salgótarjánban

csiz/ká/ig hgy 1981. október 15.

a képcsarnok salgótarjáni bemutató termében csütörtökön megnyitott csavlek andrás munkácsy-dijas festőművész kiállítása. a tárlaton harminc tájkép és kompozíció tekinthető meg a hónap végéig.

csavlek andrás a képzőművészeti főiskolát 1968-ban végezte el. azóta festményei a magyarországi kiállításokon kívül három kontinens tucatnyi világvárosának tárlatain szerepeltek. a hazai elismeréseken kívül olaszországban és bulgáriában díjazták alkotásait. /mti/

- . -

bb.60. indiai kiállítás a dorottya utcában

t/kj/ig bc 1981. október 15.

maqbool fida husain indiai festőművész alkotásaiból kiállítás nyitott csütörtökön a műcsarnok dorottya utcai kiállítótermében. a tárlaton hat nagyméretű olajfestmény és 30 grafika mutatja be a kétszeres nemzeti díjas művész munkásságát.

maqbool fida husain festői pályáját filmplakátok készítésével kezdte 1937-ben. első önálló tárlattal 1950-ben jelentkezett, s azóta a világ szinte minden táján megismerték jellegzetesen indiai, figurális munkáit. 1971-ben a sao pauloi biennálén picassoval közösen mutatkozott be alkotásaival. ő dekorálta az egészségügyi világszervezet új-delhiben lévő épületét is.

budapesti kiállítása három hétig tart nyitva. /mti/

- . -

17.25/ig

- 39 -

18.20
as

bb.56. székelyföldi motívumok - cs. kiss ernő kiállítása tatabányán

ráb/az/ig hgy

1981. október 15.

csikszereda, marosvásárhely és kolozsvár népművészetét idéző kiállítást nyitottak csütörtökön tatabányán a kpvd sz művelődési házban, ahol az erdélyből származó és tatán élő cs. kiss ernő fafaragó művész száznál több alkotását - különféle dísz- és használati tárgyakat - mutatják be, valamennyi faragvány - lóca, falióra, téka, sulykok, fonószékek, mángorlók és tálások - székelyföld népi motívumait őrzi. szép munkái a csonttal, bivaly-, tehénszarvval és aganccsal díszített fafaragványok.

a tatabányai fafaragó kapcsolatot tart az erdélyi múzeumokkal, rendszeresen gyűjti szülőföldje jellegzetes díszítőmotívumait./mti/

- . -

bb.61. a közalkalmazottak szakszervezete központi vezetőségének ülése

k/kj/bc/ig hgy

1981. október 15.

a közalkalmazottak szakszervezetének központi vezetősége csütörtökön kibővített ülést tartott, amelyen az agitációs és propaganda munkával foglalkozott. a tanácskozáson knopp andrás, az mszmp kb osztályvezető-helyettese időszaki ideológiai kérdésekről tartott tájékoztatót. ezt követően kádas istván, a központi vezetőség titkára a napirendhez fűzött előterjesztésében a választott testületek, a tisztségviselők és a több mint 200 ezres tagság kapcsolatáról szólt. kiemelte: ahhoz, hogy a közalkalmazottak munkájukkal, magatartásukkal még inkább megfeleljenek a lakosság érdekeit szolgáló szerepüknek, szorosabbra kell fűzniök e kapcsolatokat. fontos feladat vár e munkában a 24 ezer bizalmira.

a központi vezetőség felhívta a közalkalmazottak figyelmét arra, hogy a heti két pihenőnap általánossá válásával egyidejűleg segítsék a lakosság zavartalan ellátását, kulturált pihenési lehetőségeinek szélesítését.

a tanácskozáson részt vett és felszólalt virizlay gyula, a szot titkára./mti/

17.35/ig

- . -
- 40 -

k 25

as

bb.63. a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának emlékmúzeuma

e/gk/bc/ig hgy

1981. október 15.

/xiii., visegrádi utca 15./ október 17-én és 19-én technikai okokból zárva lesz./mti/

- . -

bb.64. sci-fi írók tanácskozása

t/km/gg/bc/ig hgy

1981. október 15.

a szocialista országok tudományos-fantasztikus íróinak immár hagyományos háromnapos konzultatív tanácskozása csütörtökön megkezdődött a magyar írók szövetségében. a bulgáriából, csehszlovákiából, az ndk-ból, romániából és a szovjetunióból érkezett írókat osák gyula, az írószövetség titkára üdvözölte, hangsúlyozva a találkozó hasznosságát egymás műveinek jobb megismerésében, a kapcsolatok elevenen tartásában, az elnöklő kuczka péter megemlítette, hogy először 1971-ben találkoztak a delegációk, majd az elmúlt tíz év eredményes munkájáról, valamint arról szólt, hogy az együttműködés hatása érezhető a könyvkiadás és az irodalmi élet gazdagodásán.

a román mircea oprita az információcsere fontosságáról, ljuben dilov a bulgáriai sci-fi irodalom helyzetéről és egy szocialista science fiction írószervezet létrehozásának szükségességéről beszélt.

a tanácskozáson a küldöttek beszámolnak a tudományos-fantasztikus irodalom és művészet helyzetéről országaikban, foglalkoznak a különböző nemzetközi szervezetekben való részvétellel, s megvitatnak közös terveket.

a programban filmvetítések is szerepelnek, s a küldöttek meglátogatják a móra könyvkiadónál rendezett science fiction képzőművészeti kiállítást.

a tanácskozás szombaton fejeződik be./mti/

17.50/ig

- 41 -

18.35

bb.66. elhunyt győri jános

gg/ig hgy

1981. október 15.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1930-tól volt a párt tagja. hamvasztás utáni bucsuztatása október 20-án, 15 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójából.

mszmp v. ker. bizottsága
magyar partizán szövetség
agker k.f.t.

/mti/

- . -

bb.65. elutazott a csehszlovák nagykövet

e/pá/bc/ig hgy

1981. október 15.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, losonczi páál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke bucsulátogatáson fogadta dr. václav moravceet, a csehszlovák szocialista köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott budapestről. /mti/

- . -

bb.67. holland egyetemi ének- és zenekar koncertje balassagyarmaton

csiz/ká/ig hgy

1981. október 15.

a balassagyarmati palóc muzeum nagytermében csütörtökön a leideni collegium musicum ének- és zenekara adott hangversenyt. a xvi. században alapított világhírű németalföldi egyetem együttese bruno de greve vezényletével mozart, schumann, brahms, verdi és britten műveket adott elő. /mti/

- . -

bb.68. időjárásjelentés

pá/ig hgy

1981. október 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. október 15-én, csütörtök este:

kevesebb eső

várható időjárás péntek estig: nyugat felől tovább csökken a felhőzet, és már kevesebb helyen, főleg keleten várható eső, záporosó. a dunántulon északnyugatra forduló szél holnap megerősödik. holnap kora délután általában 10-14, délen 15-18 fok közötti hőmérséklet várható. /mti/

18.10/ig

- 42 -

18.10
as

bb.69. válogatás magyar magángyűjteményekből - kiállítás a magyar nemzeti galariában

t/km/gg/bc/ig hgy

1981. október 15.

válogatás magyar magángyűjteményekből címmel - az országos muzeumi és műemléki hónap központi rendezvényeként - kiállítás nyílt csütörtökön a magyar nemzeti galariában. a tárlaton 100 gyűjteményből mintegy 320 festményt, szobrot, rajzot mutatnak be. hasonló arányú művészeti magángyűjteményi kiállítást utoljára 1902-ben rendeztek magyarországon, a műcsarnokban, az orvosszövetségi tárlatot.

a bemutató anyaga három részre tagozódik: európai művek a xiv-xviii. századból, magyar mesterművek a xix-xx. század első feléből, és kortárs-művészet, a kiemelkedő értékek mellett a műgyűjtés történetét illusztráló művek is helyet kaptak a tárlaton.

a felsorakozott tárgyak között látható két xiv. századi házi szárnyas-oltárka. olasz, német, spanyol és magyar gótikus művek között helyet kapott a barkai szent katalin szobor, amely a középkori magyar faszobrászat egyik kiemelkedő alkotása, a reneszánsz anyagban olasz és németalföldi munkák - lorenzo lotto és paris bordone férfiképmása, guercino szent péter kiszabditása című műve, brueghel és jan kessel közös, „négy elem,” című műve, salomon és jacob ruysdael három alkotása - láthatók. a barokk munkák között az egyik legszebb alkotás murillo madonnája.

a xix.-xx. századi anyagban székely bertalan, munkácsy mihály, paál lászló alkotásain kívül a kor más kiváló mestereinek alkotásai is helyet kaptak. a későbbiek közül csontvárnak három képe, továbbá rippl-rónai józsef és vaszary jános műveinek sora látható a kiállításon.

a kortársi anyagot, a mai magyar művészet egyik legfontosabb forrását többek között vajda lajos, barcsay jenő, bálint endre, korniss dezső, ország lili, kondor béla, tóth menyhért, keserü ilona alkotásai képviselik.

a november 30-ig nyitva tartó tárlatot villangó istván, a művelődési minisztérium közgyűjteményi főosztályának vezetője nyitotta meg. /mti/

- . -

18.20/ig

- 43 -

18.10
as

bb. 70. befejeződött a európai rákkutatók társaságai szövetségének vi. kongresszusa

t/me/gg/bc/ig hgy

1981. október 15.

a semmelweis orvostudományi egyetem nagyváradi téri elméleti tömbjében csütörtökön befejeződött az európai rákkutatók társaságai szövetségének vi. kongresszusa. a résztvevők - 26 országból érkezett több mint 300 kutató és klinikus - a háromnapos tanácskozáson a daganatok áttételének képződésére, korai felismerésére és gyógyszeres kezelésére, valamint a daganatok terjedését jelző fehérjékre vonatkozó kutatásaik legújabb eredményeiről számoltak be. az előadók rámutattak: az elsődleges daganatokból kiszabadult sejtek változásokon mennek át, miközben új helyre kerülnek a szervezetben. az áttételek sok vonatkozásban különböznek az elsődleges, az anya-daganattól. ez a magyarázata annak, hogy ugyanazok az eszközök, gyógyszerek általában hatástalanok ezekkel szemben. elmondták: sikerült jobban megismerniük egyes daganatokban képződő, ugynevezett nyomjelző fehérjéket, amelyek elősegítik a daganatok biológiai tulajdonságainak, az áttételeknek a felderítését. ez jelentős haladás a rákkutatásban, éppen úgy, mint az a felismerés, hogy a daganatok és az egészséges szövetek aminosav-anyagcseréje különböző. ezt főleg a májdaganatok és az egészséges májszövetek összehasonlítása során állapították meg, s e különbséget figyelembe véve megkezdték egy új gyógyszer kísérleti alkalmazását.

a magyar szakemberek többek között beszámoltak arról, hogy állatkísérletben kialakítottak egy olyan daganatot, amely csak a májban képezhet áttételeket. ez azért jelentős, mert a klinikai gyakorlatban a legnagyobb gond a májban levő áttét, amely a gyomor-, a vastagbél-, általában a hasüregi daganatok esetében alakul ki. ezt jobbra később, csak akkor fedezik fel, amikor előrehaladott állapotban van és a terápiája rendkívül nehéz, mivel a sebészi beavatkozás lehetősége korlátozott. a kísérleti áttét-modell révén tanulmányozhatják a különböző gyógymódok és gyógyszerek hatását. kombinált kezelésekkel is kísérleteznek. a legalkalmasabbakat a klinikai gyakorlatban is kipróbálják majd. ez korántsem jelenti azt - hangsúlyozták - hogy mindaz, ami az állatkísérletekben bevál, egy az egyben alkalmazható a klinikai gyakorlatban is. de ez a haladás utja, így jutottak el a ma használatos gyógyszerekhez is. a kongresszuson úgy vélték: gyarapodtak a védekezés lehetőségei, mivel a nyomjelzők révén daganatgátló szereket célzottan juttathatnak a daganathoz, és ezáltal csökkentik a gyógyszerek mellékhatását. /mti/

18.40/ig

1921
as

- 44 -

bb. 71. németh károly látogatása szabolcs-szatmár megyében

kal/kz/rj hgy

1981. október 15.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán és csütörtökön szabolcs-szatmár megye vendége volt.

szerdán nyiregyházán, a pártbizottság székházában találkozott a megyei pártbizottság végrehajtó bizottságának tagjaival, a társadalmi szervezetek vezetőivel és meghallgatta a keleti országrész politikai, gazdasági és kulturális helyzetéről, eredményeiről, gondjairól szóló beszámolót.

a központi bizottság titkára délután - tar imrének, a megyei pártbizottság első titkárának és pénzes jánosnak, a megyei tanács elnökének társaságában - tiszavasváriban látogatott. a 15 ezer lakosu, gyors ütemben városiasodó település minden napjairól csizmár mária, a nagyközségi pártbizottság titkára tájékoztatta. elmondta: az elmúlt öt esztendőben állami erőből 216 otthon épült a községben. egy korszerű abc áruházat és óvodát vettek birtokukba a tiszavasváriak. a nagyközség határában gazdálkodó három termelőszövetkezet tagja az iparszerű termelési rendszereknek, s a jelenlegi kilátások szerint valamennyi eredményesen zárja az évet.

duj

a beszámoló után németh károly határszemlére indult. azokat a határrészeket kereste fel, ahol az időszerű munkákat végzik a szövetkezeti gazdák: találkozott s elbeszélgetett a kukorica betakarítókkal, s azokkal, akik a jövő évi kenyérnek valót vetik.

a mezőről a település nagyüzemébe, az alkaloida vegyészeti gyárba vezetett németh károly utja. először a növényvédőszer-gyártó üzemet és a gyógyszer-csomagoló részleget kereste fel, majd a hazai gyógyszeripar termelésének 10 százalékát előállító gyár munkájáról. az évi 2 milliárd forint termelési értéket produkáló gyár tevékeny részese a magyar-szovjet agrokémiai egyezmény megvalósításának is, s évente tiztizenegy százalékkal gyarapítja termelési értékét.

/folyt.köv./ meghallgatta mándoki istván igazgatónak és szabó mihálynak, az üzemi pártbizottság titkárának tájékoztatóját.

19.00 rj

1927
as

- 45 -

bb. 71. / németh károly... 1. folyt./rj

németh károly csütörtökön hazánk keleti kapujába, a záhonyi máv körzetbe látogatott. ez szabócs-szatmár megye legtöbb munkást foglalkozató üzem. eredményeiről, gondjairól, 7.000 dolgozója élet- és munkakörülményeinek alakulásáról a máv záhonyi üzemigazgatóságán, gerőcs istván, az üzemi pártbizottság titkára számolt be a központi bizottság titkárának. záhonyban, mint elmondta, javában tart az őszi szállítási csúc: az itt szolgálatot teljesítők ezekben a napokban 24 óránként 53 ezer tonna áru átrakását, gyors továbbítását oldják meg. ez azt jelenti, hogy körülbelül 40 percenként indítanak az ország bel-seje felé egy-egy szerelvényt. az együttesen 80 négyzetkilométer kiterjedésű vasuti munkahely széleskörűen gondoskodik dolgozóiról. saját költségén építtetett a számukra, többek között szakorvosi rendelőt, óvodát, bölcsődét, művelődési otthont és sportkombinátot. lakás csaknem 700 záhonyi vasutas család részére épült.

a beszámolót követően németh károly felkereste a vasérc- és kocsz átrakóbázist, az ömlesztett áruk fedett átrakóját, végül pedig a hungarofrukt tuzséri hűtőházát és almapályaudvarát. elbeszélgetett a szovjetunió által vásárolt almát átvevő szovjet szakemberekkel: a gyümölcs minőségéről, a szállítások ütemességéről, pontosságáról érdeklődött. a szovjet fél - mint kérdéseire válaszolva azt is elmondták - hamarosan konténerekben is fogadja majd a magyar almaszállítványokat. /folyt.köv./

bb. 72. elhunyt cserés miklós dr.

i/me/rj bc hgy

1981. október 15.

sulyos betegség után, életének 67. évében elhunyt cserés miklós dr., jászai mari díjas rádiórendező, érdemes művész.

csaknem négy évtizeden át dolgozott a magyar rádiónál. utörő-munkát végzett a hangjáték gyakorlati dramaturgiájának kialakításában. több száz hangjáték rendezése fűződik nevéhez. elméleti munkái: a német impresszionista dráma típusai, a láthatatlan színház, a rádiószínház-televíziószínház. /mti/

-.-

19.10.rj

-46-

bb.73. találkozás a természettel - kiállítás a vigadó galériában

t-is/jk/bc/ig hgy

1981. október 15.

találkozás a természettel címmel kiállítás nyílt csütörtökön - a magyar népköztársaság művészeti alapja és a nimród fotóklub rendezésében - a vigadó galériában.

a látogatót madár-füttty fogadja, s mohaborította fatörzsek mellett néhány kitömött apróvad, több mint száz fekete-fehér fotó és mintegy száz színes dia szemlélteti hazánk faunáját. a többnyire amatőr fotósok munkáiból nyílt tárlat célja, hogy felélessze és ébren tartsa a természettel való harmonikus együtt-élés élményét.

a kiállítás - amelyet s. hegedüs lászló, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára nyitott meg - november 15-ig várja az érdeklődőket./mti/

- . -

bb.75. ifjúsági filmek bemutatója szarvason

sam/az/ig hgy

1981. október 15.

csütörtökön szarvason az óvónőképző intézetben a televízió legújabb gyermek- és ifjúsági filmjeinek premier előtti bemutatóján vehettek részt a békés megyei művészek és helytörténészek hagyományos köröstáj- napjának vendégei. az „ebéd”, /írója békés józsef, rendezője katkics ilona/, a „süsü kalandjai”, /írta csukás istván, rendezte szabó attila/, valamint „a hátvéd halála és feltámadása”, /írta vidor miklós, rendezte révész györgy/ alkotói a bemutató után eszmecsere-t folytattak a köröstáj- nap résztvevőivel, művészekkel, pedagógusokkal és óvónőképző intézeti hallgatókkal az új filmekről és a televízió ifjúságnevelő tevékenységéről.

a szarvasi köröstáj- napon irodalmi, zenei és képző- művészeti rendezvényekre is sor került. este az árpád szálló disztermében a jókai színház művészei békési írók és költők műveiből szólaltattak meg összeállítást./mti/

19.00/ig

- 47 -

19.10.
as

bb. 74. a magyar vöröskereszt országos vezetőségének ülése

t/is/rj bc hgy

1981. október 15.

a magyar vöröskereszt országos vezetősége csütörtöki ülésén többek között megtárgyalta az egészségnevelési, oktatási és propaganda munkabizottság négyéves tevékenységét. dr. vidosfalvy magda, a munkabizottság elnöke beszámolójában elmondotta, hogy fő feladatuknak az egészségügyi kulturáltság növelését tekintették. ezt szolgálta a lakosság különböző korosztályaira kiterjedő gondoskodás, az önzetlen segítség különböző formáinak /elsősegélynyújtás, véradás/ szélesebb körű elterjesztése, a fogyasztékosok hatékonyabb támogatása, az egészségnevelési propaganda tevékenységhez hathatós támogatást kaptak a társadalmi szervezetektől. különösen sokat vállalt magára az akciók szervezésében és a programok lebonyolításában a hazafias népfront, a kommunista ifjusági szövetség és az országos egészségnevelési intézet.

ez évben kiemelten foglalkozott a magyar vöröskereszt a balesetek társadalmi megelőzésével. bár az ipari üzemekben mind az egészségnevelés hatékonyságában, mind pedig a balesetek megelőzésében kedvező változás érzékelhető, a mezőgazdaságban mindkét vonatkozásban bőven akad még tennivalójuk a vöröskeresztes aktivistáknak - állapították meg az ülésen.

a munkabizottság a megyékben - egészségügyi intézményekben, óvodákban, iskolákban, ipari és mezőgazdasági üzemekben, valamint a lakóterületen szerzett tapasztalatok alapján - célul tűzte ki: az egészségnevelés épüljön be a területi, a vállalati és az intézményi közművelődési programokba.

végezetül az országos vezetőség elhatározta, hogy a jövőben a vöröskereszt alapítójáról, henri dunant-ról elnevezett emlékéremmel ismerik el a szervezet céljainak és programjának valóra váltásában több évtizede kiemelkedően tevékenykedők munkásságát.
/mti/

-.-

19.20 rj

-48-

20⁰⁵
ds

bb. 76. felhasználható : 20.15 órától

kedves hazug-bemutató a játékszin kamaraszínházában

i/gi/rj dg hgy

1981. október 15.

jerome kilty „kedves hazug”, című színpadi játékát mutatta be csütörtökön a játékszin a pesti vígadó kamaratermében.

a darabot idén nyáron a szentendrei nosztalgia kávéház kertjében játszották huszti péter rendezésében, tolnay klári és mensáros lászló szereplésével. a nagy sikerre való tekintettel az előadást fölvette műsortervébe a játékszin, hogy budapesten is megtekinthessék a g.b. shaw és mrs. campbell mintegy negyven évig tartó levelezését megelevenítő játékot. a közönség formájában megújított előadást kap, nem a szentendrei előadás másolatát. ott ugyanis csupán apró pódium állt a színészek rendelkezésére, azon kellett megjeleníteniük az eseményeket. a vígadó kamaratermében viszont már adottak a lehetőségek a bővebb disztinguálásra.

a premiert októberben további két előadás követi. /mti/
-.-

bb. 71. / németh károly... 2. folyt./rj

németh károly a délutáni órákban résztvett, s beszédet mondott a nyiregyházi rendezett kommunista aktiván.

bevezetőben elismeréssel szólt szabolics-szatmár megye országos átlagot meghaladó eredményeiről, majd így folytatta: az itt élő és dolgozó kommunisták és pártönkivüliek, miközben megyéjüket gyarapították, részesei voltak a nagyobb közösség, a haza gyarapításának is. jól tudjuk, hogy van még behoznivaló ezen a tájon, még nagyobb mint másutt. mégis úgy gondolom, büszkének lehetnek az eredményekre, amelyek magukon hordozzák a minőség jegyeit is.

németh károly ezután az ország belső viszonyairól, munkánkat és életünket befolyásoló körülményekről szólt:

- nem élünk gondtalanul, nagyon sok a dolgunk, körülöttünk számtalan feszültséggel terhelt a világ és mindezek a körülmények akarattunktól függetlenül hatnak belső viszonyainkra és fejlődési lehetőségeinkre is.

/folyt.köv./

19.40 rj

-49-

20¹⁵
ds

bb. 71. / németh károly... 3. folyt./rj

mégis azt mondom, jó érzéssel fogadhatjuk, hogy hazánkban rend és nyugalom van, népünk politikai közérzete jó, belpolitikai helyzetünk kiegyensúlyozott, és ami a legfontosabb és talán mindenek a forrása is: jó és zavartalan a párt és a tömegek közötti bizalom. az ország stabilitása nemzeti vívmány, amelynek megőrzése nélkülözhetetlen feltétele annak, hogy meg- birkózzunk az előttünk álló feladatokkal, hogy leküzdjük a fejlődés útjában álló akadályokat. népünk tetteivel, cselekedeteivel támogatja és váltja valóra pártunk politikáját.

az ideai esztendő első 8-9 hónapjának gazdasági eredményeiről szólva elmondotta: ha terveinket mennyiségileg nem is minden területen tudtuk és tudjuk teljesíteni, - esetenként ez nem is lenne célszerű - azért a terv főbb követelményei, összhangban nép gazdaságunk érdekeivel, megvalósulnak.

- a mi társadalmunk minden osztálya és rétege nagy politikai érettségről tesz tanuságot. megérti, hogy most az eredmények megszilárdítása, a további fejlődés alapjainak a lerakása a soronlévő feladat. az összes körülményeket mérlegelve a xii. kongresszuson ezt a célt tűzhattük magunk elé és ezt foglalja törvénybe vi. ötéves tervünk is.

- a haza sorsáért érzett felelősség, az internacionalista gondolkodás és magatartás, a közösségi szellem igen jelentős mértékben megerősödött közvéleményünkben. gyarapodik azoknak a száma - és itt százazrekről van szó - akik önzetlenül dolgoznak a közösségért, nemcsak egyszerűen a munkaköri kötelességüket végzik el.

a központi bizottság titkára ezt követően a számunkra is egyre szigorúbb nemzetközi gazdasági körülményeket elemezte. rámutatott, hogy ezzel hosszú távon számolni kell és számolunk is. sokakban felmerül a kérdés: képesek vagyunk-e ilyen körülmények között elérni a xii. kongresszuson kitűzött célt, életszínvonalunk megőrzését és megszilárdítását, közben életkörülményeink javítását?

- az, hogy ezt elérjük, helytállást és áldozatkészséget követel valamennyiunktől. nem könnyű program ez, de végrehajtható.

- annak, hogy minden területen előre haladjunk, a gazdaságban, tudományban, a kultúrában gazdagon kibontakozzanak alkotóképességeink, legfőbb feltétele az, hogy a párt eddigi politikai irányvonala következetesen érvényesüljön mind országosan, mind annak helyi alkalmazásában. meg kell védeni a párt politikáját mindenfajta torzítással szemben. a lényeg az, hogy pártunk politikáját, a xii. kongresszus határozatait, amelyek a párttagság és népünk tulnyomó többségének cselekvő támogatásával találkoznak, valóra váltsuk.
/folyt.köv./

-50-

19.45 rj

20.20
as

bb. 71. / németh károly... 4. folyt./rj

nyomatékosan hangsúlyozta a központi bizottság titkára a szocialista demokrácia fejlesztésének fontosságát, s elismeréssel szökött arról, hogy szabolcs-szatmár megyében több mint 35 ezren hallatták szavukat a hatodik ötéves terv előirányzatairól folytatott vitákban. rámutatott arra is, hogy a szocialista demokrácia fejlesztésében még igen nagy tartalékaink vannak.

az eredmények nem önmaguktól születtek. sok harc, küzdelem van mögöttük. a jövőt tekintve az a legfontosabb, hogy minden új és új kérdésben meglegyen a párt egysége a központi bizottságtól az alapszervezetekig. /is

saját történelmi tapasztalataink bizonyítják, hogy ha ez az egység megvan, akkor sikeresen oldhatjuk meg legnehezebb feladatainkat is.

- számunkra a xii. kongresszus határozatai az irányadók. igényesebb munkára, kezdeményezőbb magatartásra, a kezdeményezők megbecsülésére és támogatására van szükség. azzal fejezem be, amiről kádár elvtárs szökött: dolgozni minden helyzetben lehet és kell, kommunista másként nem is gondolkodhat. a szabolcs-szatmár megyei kommunistáknak jó egészséget kívánok. lelkes munkával biztos, hogy tovább gyarapítják megyéjüket, s hozzájárulnak szocialista hazánk fejlődéséhez, terveink valóraváltásához - hangsúlyozta befejezésül németh károly. /mti/

-.-

bb. 77. hazaérkezett az mszmp küldöttsége berlinből

k/rj bc hgy

1981. október 15.

csütörtökön hazaérkezett berlinből az mszmp küldöttsége, amely lajtai verának, ,, a pártélet,, című folyóirat felelős szerkesztőjének vezetésével október 12-15. között részt vett a testvérpártok ,,pártélet,, című folyóiratai főszerkesztőinek iii. nemzetközi tanácskozásán. /mti/

-.-

20.10 rj

-51-

20.20
as

bb. 73. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke csütörtökön 14 órától zárásig

rj hgy

1981. október 15.

33. elhunyt huszárik zoltán
 34. koszoruzás
 35. átadták a 150 ezredik otp-lakást
 36. új alkotások
 37. hőszolgáltató konferencia
 38. benzin is készülhet belőle
 39. új gyökérfajták
 40. magyar polgári légi forgalom
 41. a betegek rehabilitációja
 42. színházi évadnyitó
 43. ifjúsunkás hónap
 44. hódító elektronika
 45. így építkeztek.
 46. a borsodi neb tükrében
 47. szombaton: őszi kiránduló idő
 48. új vizsgálati módszerek
 49. kevesebb lesz a hiánycikk
 50. ülést tartott a minisztertanács
 51. szövetkezetek és nagyvállalatok

 52. szerk. figy. /33. hírre/
 53. budapestre érkezett a laoszi külügyminiszter
 54. életrajz
 55. korom Mihály látogatása
 56. székelyföldi motivumok
 57. csavlek andrás kiállítása
 58. a béketanács kitünt.ése a szíriai nagykövetnek
 59. üdvözlő távirat
 60. indiai kiállítás
 61. a közalkalmazottak szakszervezete ülése
 62. budapestre érkezett
 63. a kommunisták magyarországi pártja emlékmuzeuma
 64. sci-fi írók tanácskozása
 65. elutazott a csehszlovák nagykövet
 66. elhunyt győri jános
 67. holland egyetemi ének és zenekar koncertje
 68. időjárásjelentés
 69. válogatás magyar magányüjteményekből
 70. befejeződött az európai rákkutatók kongresszusa
- /folyt.köv./

-52-

21.25 rj

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1981. október 15.

bb.50. ülést tartott a minisztertanács

ig hgy

1981. október 15.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtöki ülésén határozatot hozott a vállalati jövedelemszabályozás egyes elemeinek módosításáról. a rendelkezéseket október végén a magyar közlönyben teszik közzé.

a kormány megtárgyalta az országos tervehivatal elnökének a vállalati középtávu tervekről adott tájékoztatóját. megállapította, hogy a vállalati tervek összességükben megfelelnek a népgazdasági céloknak. mindemellett a vállalati tervek egy részében még nem elég konkrétak és nem elég határozottak a gazdasági munka hatékonyságának növelésére tervezett lépések. ezért a végrehajtás menetében további intézkedéseket kell tenni a népgazdasági követelmények teljesítésének jobb megalapozására, csak úgy, mint a változó feltételekhez való alkalmazkodóképesség javítására.

/folyt.köv./
16.50/ig

- 1 -

1425
141
as

60.008/H

bb.50. /ülést tartott a minisztertanács .. 1.folyt./ig

a minisztertanács megtárgyalta és tudomásul vette a tanácsok vi. ötéves gazdaság- és területfejlesztési terveiről szóló beszámolót. megállapította, hogy a tanácsi tervek a népgazdaság vi. ötéves tervének társadalompolitikai törekvéseivel összhangban, a lakosság életkörülményeinek további javítását szolgálják. a tanácsi tervezőmunka tartalma bővült, fejlődött a tervezés demokratizmusa, javult a tervek megvalósíthatósága.

a kormány megerősítette az állami tervbizottság állásfoglalását az alumíniumipari központi fejlesztési program vi. ötéves tervi feladatairól, amely a bauxitbányászat, a timföldgyártás, az alumíniumkohósítás, a félgyártmány és öntvény-, valamint a készárutermelés jelentős növelését, az alumínium értékesebb termékekké való feldolgozását tűzi célul. a minisztertanács a központi fejlesztési programmal együtt határozott a fenyőfői bauxitbánya létesítéséről.

a kormány megtárgyalta a gazdasági bizottság összefoglalóját a szövetkezetek külgazdasági egyensúlyt javító és az állami nagyipar munkáját hasznosan kiegészítő tevékenységéről. megállapította, hogy a szövetkezetek mind eredményesebben töltik be szerepüket. rugalmas termelő és kereskedelmi tevékenységükkel egyre fontosabb tényezői a népgazdasági feladatok megoldásának, a termelés, a szolgáltatás és a lakossági ellátás javításának.

/mti/

- . -

16.55/ig

- 2 -

17³⁰
do

bb. 79. / a belföldi... 1. folyt./rj

- 71. németh károly látogatása
- 72. elhunyt cserés miklós dr.
- 73. találkozás a természettel
- 74. a magyar vöröskereszt ülése
- 75. ifjúsági filmek
- 76. kedves hazug-bemutató
- 77. hazaérkezett az mszmp küldöttsége

78. hirjegyzék/ és nem 79 a száma/
/mti/ -.-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: fehér péter, izsák erika, halasi györgy

21.30 rj

-53-